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NAUJAUSI 
TELEGRAMAI

New York. >Visi laukia 
Sharkey atvykstant į New 
Yoilką, kur jis turi stoti 
prieš daktarų komisiją. 
Sportininkams rupi patirti 
klausimas ar gali žmogus, 
Dempsio sukumščiuotas, gry 
žti į ringę ir vėl gerai pasi­
rodyti? Todėl visi laukia 
Sharkio-Heeney kumštynių. 
Laižybos dedamos daugiau­
sia už Sharkey.

Panama. Lakūnas Lind­
bergh laimingai atvyko į 
Panamos respubliką ir pave 
žiojo jos prezidentą ore.

New York. Susiorganiza­
vo šešių bankų trustas, ku­
lis pasiryžęs išleisti pusę 
miliono dolarių, idant už­
kariauti pasauly rinką Ame 
likos eroplanaims.

New Haven, Conn. Polici­
ja areštavo 19 Yale univer­
siteto studentų, kurie dalino 
plėk a t us sąryšy su streiku 
kaklaraikščių šapose.

TROCKIS SU DRAUGAIS, 
SAKOMA, IŠTREMTAS 
SIBIRAN.

VIENOK TŲ ŽINIŲ NEGALIMA PATIKRIN­
TI, NES RUSIJOS CENZŪRA UŽLAIKO 
TELEGRAMAS 4-5 DIENAS

Rickardas Stato Musų Sharkey Trečioje Vietoje

BERLIN, Sausio 10 d. — Vokietijos laikraščiai deda 
pranešimus iš Maskvos, kurie sako, buk 30 Trockio drau­
gų. nutarta ištremti į Sibirą. Vidury nakties pas juos at­
ėjo slaptos policijos (čekos) agentai, liepė susidėti daik­
tus ir nuvežė visus į gelžkelio stotį, kur gerai saugomuo­
se vagonuose išvežiojo po įvairius Sibiro, Kaukazo ir Tur 
kestano miestus. Vieniems duota mažos vietelės tolimų 
kaimų Sovietuose. Rakovskį, pavyzdžiu, sakoma, nugrū­
do į kaimą Viatkos gubernijoj, kuris yra 300 mylių nuo 
artimiausios gelžkelio stoties. Visi ištremtieji vaidino se­
niau žymias roles Sovietų tvarkoje, bet dabar komunistų 
partija atsilygino jiems, pasiųsdama tuo pačiu keliu, ku­
riuo carai siuntinėdavo savo revoliucionierius.

Bandymai gauti iš Maskvos tos žinios patikrinimų 
nepavyko, kadangi visi telegramai yra užlaikomi ant 
rubežiaus Rusų cenzūros po 4-5 dienas.

Tunney Kumščiuosis 
Du Kart Šįmet

New York. Sharkiui vargiai 
teks pasimatyti su Tunney rin­
gėje šįmet, jei .Rickardo skel­
biami planai įsiknnytų. Jis, mat 
sutiko su Tunney. reikalavimu 
jąm parengti dvi kumštynes 
šiais metais. Viena tad bus su 
laimėtoju Sharoy-Heeney ko­
vos, o antra bus su Dempsey. 
Vienjos kumštynės bus New 
Yorke, o kitos Chicago j e.

Tunney neturėtų dvejų kum­
štynių tik tame atvėjy, jei 
Sharkey nugalėtų Heeney, o 
paskui ir iš Tuaney padarytų 
astronomą žvaigždes beskaitan 
tį nuo grindų,

Lietuvių Komunistų
Centras Gudijoj

Paskolos Pietų 
Amerikai

Washington. Pietų Amerikos 
respublikos pernai metą iš Su­
vienytų Valstijų biznierių gavo 
paskolų sumoje virš 335 mi- 
lionų dolarių.

Iš DZŪKIJOS KRAŠTO LIETUVAI PAGRAŽINTI 
DRAUGIJOS DARBAI

Lietuviai Pietų 
Amerikoje

Paris. Francijos laivų 
kompanijos daro bandymus 
pastatyti to'kį laivą, kuris 
perplauktų Atlantiką i 
valandų. Pirmas to'kis 
vas išplauks i Ameriką 
landžio mėnesy.

60 
lai- 
ba-

New York. Vienas krau- 
tuvninkas New Yorke įsiti­
kino, kad žmonės čia teisin­
gi. Jis išklijavo oro pusėj 
ant lango dolarinę, kad pa­
garsinti savo “dollar sale” 
išpardavimą. Dolarinė išbu­
vo praeivių akyvaizdoje 8 
valandas ir liko nenuplėšta 
ir nepavogta.

Albany, N. Y. Gubemato- 
rius Smith atsisakė suteikti 
pasigailėjimo Snyderienei ir 
Gray.

London. Po potvinių Lon­
dono miestą užpuolė žiur­
kės, kurios, matyti, pabėgo 
iš pašlapusių dokų/kur iki 
šiol gyveno.

NEW YORK, Sausio 11 d.'— Kumštininkų organe 
“The Ring”, Rickardas šiaip įvertina dabartinius sunkio 
svorio kumštininkus: Tunney stovi pirmoj vietoj, Demp­
sey antroj, Sharkey trečioj. Tai pirmos grupes kumšti­
ninkai.

Antroj grupėj stovi šie, anot Rickardo: Heeney, Ris- 
ko, Paolino, Delaney, Campolo (iš Argentinos).

Trečią grupę, pagal gerumą, sudaro šie: juodukas 
Godfrey, Hansen, Dervai, Renault, Dė Kuh, Scott, Cook.

Canajaharie, N. J. Nukri­
tus eroplanui čia užsimušė 
3 lakūnai.

Popiežius Ieško
Avelių

Lietuviški Žydai Švęs 
Sukaktuves

Roma. Popiežius išleido en­
cikliką, kurioje pareiškia, kad 
tūlų ne katalikų dvasiškių ban­
dymai prisikalbinti Romą į 
“bendrą frontą” nepavyks, ka­
dangi visiems nuo katalikų baž 
nyčios atskilėliams tėra vienas 
kelias: jie turi gryžti prie Ro­
mos ir nusilenkti popiežiui.

Enciklika išleista sąryšy su 
bandymais Anglijos bažnyčios 
dvasiškių ieškoti kompromiso 
su katalikybė, nuo kurios An­
glikonų bažnyčia mažai kuo ski 
riasi, tik tuo, kad nepripažį­
sta popiežiaus ir sakramentus 
kitaip aiškina.

Baltimore. Lietuvos' žydų 
“Pasvalio Pašeipinė Draugija” 
ruošia švęst savo 25 metų su- 
kaJctuves balių Lietuvių svetai­
nėje. Ton draugijon priklau­
so žydai kilę iš Pasvalio mie­
sto. Tikslas jos susišelpti ligo­
je.

Mergina Nušovė
Motinos Meilužį

Palengvinimai Pilietybės 
Gavime

Stockholm, švedai buvo 
surinkę lakūnui Lindbergh 
sumą pinigų dovanai. Jis at­
sisakė juos priimti, pasiūly­
damas, kad pinigai butų ati 
duoti fondui, kuris šelptų 
vertingus Švedijos lakūnus.

Paris. Valdžia rengiasi 
varu paimti penketą komu­
nistų partijos atstovų par- 
liamente, kurie slapstosi, 
kai zuikiai ir nenori atsė­
dėti teismo uždėtų jiems 
bausmių už kareivių kursty­
mą.

Washington. Į kongresą įneš­
ta valdžios bilius, kuris paleng­
vina ateiviams, aitvykusiems 
pirm 1921 metų, gauti piliety­
bės popieras. Daugelis tokių at­
eivių, ypatingai tie, kurie at­
vyko per Kanadą, negali įrody­
ti, kada ir kaip jie legališkai 
rubežių peržengė. Todėl jie ne­
galėdavo tapti piliečiais. Da­
bar jiems nereikės gauti lega- 
liškų įrodymų. B et o palengvin­
ta popierų gavimas tiems, ku­
rie neišgyvena viename mieste, 
ar vienoje vietoje, paskirtą 
ką.

Atsirado Jurų Plėšikai

lai-

Saują po saujos nešdami 
smiltis, senovės Lietuviai su 
pildavo savo narsiems va­
dams augščiausius piliakal­
nius.

Taip ir “Vienybės” drau­
gai, gaudami vieną skaity­
toją po kitą, pastatys amži­
ną paminklą Amerikos Lie­
tuvių kultūrai.

Pagelbėkite musų konkur 
so dalyviams laimėti dova­
nas!

Sewickley, Pa. Iš Fair 
miestelio tapo atgabenta 
tinį kalėjimą 17 metų 
Pawloski, kuri nušovė 35 
vyrą Anderseną, revolveriu, ku 
ris priklausė tūlam Popovičiui.

Andersenas, pasirodė, buvęs 
seniau pas merginos tėvus įna­
miu ir lindęs prie'jos motinos, 
ragindamas ją bėgti su juo. Tė 
vas jį buvo išvijęs iš namų, 
bet jis vėl pasirodė ir nenorėjo 
apleisti. Tada mergina jį nušo­
vė.

Oaks 
į vie- 
Olga 
metų

Laiške iš Minsko Varšuvos 
“Kurjer Poranny” patiekia sen 
sacingų žinių apie Lietuvių ko­
munistų veikimą SSSR. Pasak 
laikraščio, LietiĮvių komunistų 
judėjimo centrą .Sovietų vyriau 
aybė padariusi Minske, čia re­
ziduoją kaž-kas" panašų Į ko­
munistinę Lietuvių vyriausybę 
su Kapsuku — Mickevičium 
priešaky, čia iš visos Rusijos 
traukiami Lietuviai ir už at­
lyginimą tą judėjimą kurią. 
Paskutiniuoju Idiku iš Ijenin- 
grado atsiųstas Minskan žy­
mus Lietuvių komunistas Sta­
sys Matulaitis, kuriam paves­
ta Minsko iuniwrsitete Lietu­
vių istorijos katedra. Sovietų 
Gudijos vyriausybė leidžianti 
dideles sumas Lietuvių mokyk­
loms steigei kaimuose, kur esą 
nors keli Lietuviai. Kuriamos 
Lietuvių kuopelės, liaudies na­
mai ir kt. Minske taip pat ruo­
šiamas planas Įkurti “nepri­
klausomą komunistinę Lietuvių 
respubliką” SSSR sienose. To 
plano svarbiausias punktas — 
tai rusų Lietuvių komunistinis 
kongresas, kuris turės but su­
šauktas Minske 1928 m. sausio 
8 d. Tam kongrese, esą, turįs 
but priimtas protestas prieš 
Lietuvos vyriausybę. . •

Gale laiške tvirtinama, kad 
Sovietai išleidę milionines su­
mas aukso rubliais agitacijai 
Lietuvoje.

“Lietuvos” korespondentas 
praneša sekantį savo pasikalbę 
jimą su vienu Lietuviu Brazili­
joj:

— Bernaudamas Lietuvoj 
bet čia, matyt, jau reikės šios 
bent kelionei j čia užsidirbau, 
šalies Dievui dusią atiduoti.

— O ką, ar nepatinka; juk 
.vaikščioji brukavotomis gatvė­
mis, lietais trotuarais, kaip po­
nas?

Bernas atsiduso, pažiurėjo į 
savo nepažįstamą ir tęsia to­
liau :

— Mano skarmalai miestui 
netinka. Akmenų juk negrauž- 
ši. Eini žmogus darbo ieškoti, 
o tave prie fabriko vartų pei­
liais bado, akmenimis kaip šu­
nį mėto. Mažas būdamas nuo 
tėvų negavau tiek mušti, kiek 
čia nuo šitų pusjuodžių. Ir už 
ką? Del'to kad noriu darbą 
gaut! Pamatę iš tolo šaukia 
“gringa,” “bulgaro.” “ruso” ir 
kitaip pravardžiuoja. Bepigu 
Lietuvoj: nepatiko gaspadorius 
— tuoj pasiskundei inspekto­
riui arba federacijai. ,.ul_ yra 
kam tave užtarti. Vienuose at­
laiduose ar turguose apsukres­
nis vyras nuo kėlių gaspadorlų 
magaryčias išsigeria. O eini 
prie to, kuris geriau patinka, 
arba kuris daugiau fu nd i j a. 
čia gi tave šuns vietoje laiko...

— Tai gryžk Lietuvon.
—■ O už ką? Už utėles niekas 

laivakortės neduoda. Esu kan­
trus, moku vargą vargti, bet 
dažnai lenda galvon mintis nu­
sižudyti. Jei ncipakliusiu laivan 
už darbininką ir jei brolis neat­
siųs iš Amerikos Lietuvon gry­
žti, tai šitokio valkatos gyve­
nimo aš vistik neišturėsiu.

Daugai. (“V-bės” kor.) — 
26-11-27 m. Dauguosna atvyko 
rinktinės vadas Kapit. Petruš­
kevičius, kur aplankęs vietinį 
Šaulių būrį, del praktikos ant 
greitųjų padarė Duškonių kai­
me puolimą ant priešo. Puoli­
mas įvyko labai gerai ir gyvai 
su dideliu upu ir pasišventimu. 
Kiekvieno veiduose matėsi pa­
siryžimas ligi paskutinio krau­
jo lašo budriai budėti nepri­
klausomybės sargyboj ir kuo- 
greičiau išvaduoti pavergtą Vii 
nių iš prakeiktos Lenkų vergi­
jos. R. 2.

U2 VAIKINĄ IŠPLIKINO 
AKIS

Rokiškis. (“V-bės” kor.) — 
Lapkričio 24 d. Panevėžio Apy- 
gardės Teismas nagrinėjo bylą 
mergaitės N. iš Didesodės, Juo­
dupės vai., kuri savo draugei iš 
Onušiškio, rūgštimi išplikino a-, 
kis. Mergaitė N. atkeršijo savo 
draugei už paviliojimą nuo jos 
kavalieriaus.

Teismas mergaitę N. rado kai 
ta ir jai priteisė trejus metus 
sunkių darbų kalėjimo ir 7,000 
litų nukentėjusios naudai.

P. Kriukelis.

TARPTAUTINIS MIESTŲ 
ATSTOVŲ SUVAŽIAVIMAS

ne-Singapore. Del civilinės 
tvarkos Kinijoj jos pakrantė­
mis atsirado plėšikų, kurio už 
puola laivus. Todėl dabar visi 
laivai vežasi su savim kareivių 
ir ginklų.

Fordo Parodoj

$195,000 šalčių Tyrimui

Baltimore. John Hopkins uni 
versitetas gavo $195,000 iš Che­
mical Foundation korporacijos, 
kad ištirti paprastų slogų ir 
šalčių priežastis ir jų gydymo 
budus.

Mirė Be Skausmų

L. P. D. centro valdyba sa­
ri arbams įvairiose sritysevo

praplėsti yra nutarusi sudaryti 
visą eilę atskirų komitetų.

Pirmon eilėn yra sudaromi:
1) Ponių patronatas, kuris tū 

rėš tikslu įvairių draugijos iš­
kilmių ir gamtos švenčių rengi­
mą, reprezentaciją, propogaą- 
dą, lėšų rinkimą ir tt.; šio pa- 
tronato branduolį maloniai su­
tiko sudaryti — p. Daukantie­
nė p. Ivanaus-kienė, p. Žmuidži- 
navičienė, p. žemgulienė ir p. 
Oželienė; šių ponių pasitari­
muose š. m. gruodžio 8 ir 10 
d. dalyvaujant ir centro val­
dybos pirmininkui p. Braziule- 
vičiui yra nutarta šiomis die­
nomis sukvietus dar kai kurias 
ponias padaryti patronato stei­
giamąjį susirinkimą ir tuoj aus 
plačiai ir energingai pradėti’ 
darbus.

2) Gamtos paminklams glo-
I boti tarpžinybinis komitetas, ku
ris rūpintųsi įvairiais žūstant 

* čiais del įvairių pr iežasčių gam 
! tos turtais, neprižiūrimomis lie 
kanomis, piliakalniais, augalais 
ir tt; centro valdybos atsto­
vas prof. Ivanauskas šiuo sumą 
nymu yra įteikęs p. švietimo m i 
nisteriui memorandumą, ku­
riam p. ministeris maloniai pri­
tarė ir prižadėjo savo prielan­
kumo ir iniciatyvos.

F

Chiangas Vėl Karo
Viešpatis

Vėl 21 Darbininkas 
žuvo Kasykloje

W. Frankfort, III. Peabody 
kasykloje No. 18 plyšus gazam 
žuvo 21 darbininkas.

New York. Vieną dieną For­
do automobilių parodą atlankė 
223,000 žmonių.

žiema Be Sniego
New York. Tūlas sodininkas 

čia pranašauja, kad ši žiema 
bus be sniego, nes jis jau ma­
tęs keturias žalias varles tu­
pint ant akmenų.

Shanghai. Kuomintango tau­
tininkų partija vėl aprinko ge­
nerolą Chiang Kai Sheką savo 
vyriausiu karo vadu. Spėjama, 
kad jis atnaujins karą prieš 
Manžurijos karo valdovą, Tso- 
Liną. Mieste Kantone jau pra­
sidėjo kova tarp Chiang šali­
ninkų ir jo priešų. Todėl jo 
valdžią nevisi tautininkai 
mia.

Boston, Mass. Gydytojas 
Flotte pareiškė čia, kad tie še­
ši jurininkai, įkurie tiek ilgai 
kovojo už gyvybę ant pasken­
dusios narlaivės S-4, mirė be 
skausmų. Juos užmigdė vis di­
dėjantis kiekis angliarūgšties 
dioksido gazo.

Vilnius. “Vilniaus Aidas” 
praneša, kad mieste pasklydę 
gandų, kad esąs atvykęs Lenkų 
raudonojo kryžiaus pirminin­
kas del Lietuvos-bėglių emi­
grantų sušelpimo. Mat kiek 
daug atsirado “mielaširdingų” 
geradarių!

TŪKSTANTIS

re-

4 Laivai Su Kareiviais 
Į Nikaragua VIENAS

Prašalina Policijos
Viršininką-Sukčių (

Washington, šiuo laiku 4 ka­
ro laivai veža apie tūkstantį 
Amerikos ginkluotų jurininkų į 
Nikaragua, kur vėl kilo gin­
kluoti sukilimai prieš valdžių, 
kurią Amerika saugo ir šelpia.

— JUOKAS
— PASAKA
— ISTORIJA
— SMAGUMAS
— DŽIAUGSMAS

Passaic, N. J. Vietos polici­
jos viršininkas, Zoberis, buvo 
išmestas iš vietos, nes buvo į- 
kaltintas pirkimo vogtų auto­
mobilių. Jis pagarsėjo žiauru­
mu laike paskutinio audėjų 
streiko čia.

Bartenderių Algos

Detroit. Vieno butlegerio by­
loje teisėjas išklausė iš bar- 
tenderio, kad jam mokama po 
$45 į savaitę.

randasi knygoje “Tūkstantis 
Naktų ir Viena” (rinkinys 
Arabiškų pasakų J, kurią ga­
lite gauti “Vienybės” Knygy­
ne, apdaryta už--------- $2.50

193 GRAND ST.
Brooklyn, New York

r’
S

©

Ateinančiais metais 
m. paskirtas Sevilijos 
Ispanijoj, tarptautinis 
atstovų suvažiavimas. Lietuvos 
miestų ir miestelių sąjunga yra 
nuolatinis šios tarptautinės mie Į 
stų sąjungos narys ir gavo pa-, 
kvietimą atsiųsti sa^o atstovus, 
ir yra nutarusi dalyvauti šia­
me suvažiavime ir pakvietusi 
kai kuriuos asmenis paruošti 
prašomą medžiagą. Visais šio 
suvažiavimo reikalais prašoma vyko studentų “žaizdro” drau- 
kreiptis į Liet. Miestų Sąjun-! gijos surengtas rašytojo Jono 
gos Sekretorių L. Kaiimnaitį Bihiuno paminėjimas, suėjus 20 
(Kauno Miesto Valdyba). 'metų nuo jo mirties.

Spalių 
mieste, 
miestų Vilnius. Del didelių Šalčių 

magistratas daugumoje vietų 
j sustabdė darbus ir paleido ke- 
| lūs 
kad 
ga.

šimtus darbininkų. Taip
nedarbas diena dienon au-

JONO BILIŪNO 
PAMINĖJIMAS

Kaunas. Universiteto salėj į-

“VIENYBĖS” BENDROVES 
PIRMUTINIS KONKURSAS
VAJUS NAUJŲ SKAITYTOJŲ 

(DOVANŲ LAIMĖJIMUI — $2,500!) 
Daiktais - arba - Cash Pinigais

"VIENYBE” METAMS AMERIKOJE-----------$4.00 |
LIETUVOJE METAMS------ --------------------- $5.00 |

KONKURSO DALYVIŲ STOVIS

Šie jau Įsigijo Sekančius Pointus:

VL. BARANAUSKAS, iŠ Philadelphia, Pa.---------- 45 p.
POVILAS KUBILIUS, iš Maspeth, New York------ 30 p.
PRANAS RIMKUS, iš Rochester, New York — — 25 p. 
KAZYS STEPONAITIS, iš New Britain, Conn. — 25 p. 
W. A. MEŠKUNAS, iš Philadelphia, Pa. — — — — 20 p. 
V. S. KREIVĖNAS, iš W. Frankford, III.------ r— — 10 p.
IGNAS KASPERAS, iš New York City, N. Y. — 10 p.

JONAS N. VARNĖS, iš Amsterdam, New York 
KAZYS DEMIKIS, iš Wilkes-&arre, Pa.
A. M. ŠMIGELIS, iš Cleveland, Ohio
JONAS RAŠCIUS, iš Richmond Hill, L. I.
JUOZAS MARCINKEVIČIUS, iš Brooklyn, N. Y.
D. J. TURSKIS, iš Philadelphia, Pa.
KAZIMIERAS YONKUS, iš Warwodd, W. Va.
MARIONA SIN1SKEVICIUTĖ, iš Richmond HULL. I.

fe
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J ]Į Redakcijos Straipsniai Įį
APŠVIETA IR DEMOKRATIJA

Rašydamas laišką į “New York Times,” tūlas W. 
Talbot bando surasti ryšį tarp apšvietos ir demokratijos, 
ir priveda statistikos davinių, įrodančių, kad tose val­
stybėse, kur gyventojų dauguma beraščiai, tarpsta dik­
tatūras, o ten, kur gyventojai apšviestesni, gyvuoja de- 

' mokratija.
Statistiką jis ima iš Suvienytų Valstijų imigracijos 

departamento raportų 1901-1915 metų. Nuošimtis beraš­
čių iš Anglijos atvykstančiu imigrantų buvęs pusantro, 
FTancijos 7, Vokietijos 5, Austrijos 10, Belgijos 3, Dani­
jos ir Norvegijos biskį virš pusę nuošimčio, Estijos 2, 
Latvijos 10. Tos visos valstybės tūri demokratines val­
džias ir bendras nuošimtis beraščių tarp į Ameriką atvyk 
stančių ateivių buvęs 3 ir pusė.

Tarp ateivių, atvykstančių iš valstybių, kurios dabar 
turi diktatūrinę valdžios formą, bendras nuošimtis gi be 
raščių siekia net 38 ir pusę! Lenkams išpuola 36, Rusams 
37, Italams 52, Lietuvai 53, Ispanijai 16.

Nėra abejonės, Talboto išvedžiojimai turi tiesos. 
Dėlto visos demokratinės valdžios stengiasi kelti savo pi­
liečių apšvietą. Apšvieta, galime sakyti, yra demokratijos 
apsauga. Štai delko kiekvieno Lietuvio pareiga turėtų 
būti kelti savo tautiečių apšvietos stovį, platinant laik­
raščius, remiant mokyklas, įsirašant į apšvietos draugi­
jas, kovojant prieš visus varžymus spaudai ir švietimo 
darbui. Demokratija tol negalės puikiai bujoti ir nešti 
vaisių, kol pusė Lietuvos gyventojų nemokės vardo-pavai 
dės pasirašyti, nekalbant jau apie skaitymą. Lietuva yra, 
regis, vienatinė valstybė Europoj, kuri dar neįstengė i- 
gyvendinti visuotiną ir priverstiną vaikų švietimą.

Tačiauš dar negalima Talboto išvedimų priimti už 
gryną pinigą, — nes jie yra ir nemoksliški, ir šališki. Jei­
gu priskaityti Lietuvoje nemoksluma tariamąja! Gnio-l 
džio 17 d. “diktatūrai,” tai reiktų pripažinti labai kvailą 
faktą: buk pirm Gruodžio 17-tos, prie tariamosios Lietu­
voje “dentjKratijos,” visi buvo mokinti, o po Giuodžio 17 
d. visi virio beraščiais.

šališkumas pas Talbotą yi*a tame, kad jis nė žodžio 
nesako apie tai, kad tauta (kaip Lietuva) vergavusi pt- 
Rusais buvo tyčia skandinama beraštybėj su tikslu ją 
išmarinti.

Todėl apšvieta gludi ne tiek demokratijoje, kiek tau­
tos savarankume, suverenume ir išsilaisvinime iš po 
Svetimų slegiančių įtaKų.

“Draugui” Pasiskaityti
Musų krikščionys Amerikoje 

suskato padūduoti j vieną dude 
lę su socialistais Ir sandarie- 
Čiais, tvirtindama, buk Volde­
maras “pralaimėjo“ Genevoje. 
Todėl, ypač "Draugro” redakto­
riui privedame, ką rašė Stresse- 
mano organas “Deutsche Alge- 
meine Z eit u n g“ gruodžio 9, 
1927 m.

“Lapkričio 18,' 1922 metais 
Lietuva kreipėsi į Ambasadorių 
Konferenciją, kad ši, eidama 
Versalės sutarties 87 straips­
niu, nustatytų Lenkų-Lietuvių 
sienas, šis pasielgimas yra pats 
silpniausias punktas juridinia­
me Lietuvos padėjime.”'

Kas tada Lietuvą valdė, kada 
jos pozicijoj įtaisė tokią sky­
lę, kurią šiandien yra sunku 
užlopyti? Galvanauskas su to­
kiais krikščionimis kaip: Jur­
gutis, Karoblis, Juodakis ir ki­
ti. Jie tai pasikvietė Ambasado­
rių Tarybą 
rubežių su 
nustatė — 
Lenkijai.

Ir todėl reikia duoti kreditas 
Voldemarui, kad jis iš Tautų 
Sąjungos iškovojo pripažinimą, 
kad Vilniaus klausimas ir klau­
simas Lietuvos-Lenkijos rube­
žių dar nėra visai užbaigtas; 
kad Ambasadorių Tarybos 
sprendimas yra abejotinos ver­
tės.

nustatyti Lietuvos
Lenkija, ir Taryba 
palikdama Vilnių

“Dirvos” Programas 
1928 Metams

Laikraščio “Dirvos” redakci­
ja praneša, kad šį metų' 
leis šias apysakas:

1. Vaidevutis.
2. Baltijos Aras.
3. Palangos Ponaitis.
4. Barbora Radvilaitė.

1 Jos autorius yra pats 
daktorius, K. S. Karpavičius, 
kuris išsidirbo į gabų dramų ir 
istorinių apysakų rašytoją. Y- 
patingai, sako, bus įdomi ir 
graži istorija “Baltijos Aras.” 
Joje bus piešiama gyvenimas 
Lietuvių tais laikais, kada ant 
jų puldavo Skandinavai, arba 
garsus Normanai. Pirm rašy­
damas šią istorinę apysaką, au 
torius giliai išstudijavo anų lai­
kų istorinius raštus.

per­

LYGIAI KAIP PAS MUS
Musų laikraščiai/kaip pasamdyti, susi dalino į du 3- 

hazu: vieni tvirtina, kad Voldemaras Genevoj pralaimė­
jęs, kiti kad laimėjęs.

Pas Lenkus irgi tas pats: dešinieji (kurie Pilsudskiui 
opozicijoj) tvirtina, kad Pilsudskis pralaimėjęs Genevo­
je, o kiti visi tvirtina, kad laimėjęs.

Iš to tik viena tegalima pasidaryti išvada: parti­
niams laikraščiams nereikia aklai tikėti: jų i*edaktoriai 
išvadas daro ne iš faktų ir logikos, bet iš savo jausmų L 
neapykantos. Kiekvienas skaitytojas turėtų pats sau iš 
faktų išvadų pasidaryti.

Jeigu vieni sako, kad Voldemaras laimėjo, o kiti — 
kad Pilsudskis laimėjo, tai teisybė, kaip papi*astai, yra 
kur nors vidury: o ta teisybė yra ta (ką “Vienybė” iri 
pabriežė), kad Voldemaras laimėjo dalį, o Pilsudskis 
kitą dalį, — arba visas dalykas išėjo kompromisu, kaip 
paprastai išeina, kada Tautų Sąjunga imasi ką nors ri­
šti. Ta įstaiga niekad dar griežtai jokio klausimo neiš- 
višo, bet visados ieškodavo kompromiso būdų. Dabartinis 
išrišimas Lietuvių-Lenkų ginčo irgi priklauso prie kom­
promisu; tik silpnas tuo, Kad nepajudino klausimo pri- 
lĮiilmybės. Pilsudskis laimėjo, kad Lietuva atšaukė karo 
stovį ir sutiko pradėti derybas del ekonominių santykių 
atnaujinimo, Voldemaras gi laimėjo, kad Vilniaus klau­
simas tapo pripažintas atviru ir kad Lenkija garantavo 

^Lietuvos nepriklausoibybei pagarbą ir nepuolimą. Bet a- 
bu noriojo baigti Vilniaus klausimą i Pilsudskis norėjo, 
kad Lietuva jo išsižadėtų, o Voldemaras norėjo, kad jį 
Lenkai Sugrąžintų Lietuvai. Šitame posme nelaimėjo nei 
vienas, nei kitas. 1

Mussolinio Didybė
Laikraščiai daro juokų 

fakto, kad vėliausi Mussolinio 
biografija, arba gyvenimo ap­
rašymas, nors turi 352 pusla­
piu, bet nei žodžio nemini apie 
jo žmoną, Rachele.

Yra sakoma, kad Mussolinio 
tėvas, kada sūnelis Benito mei­
linosi prie Rachele, pasergėjęs 
ją nekibti į sūnų. “Geriau,” 
sakė tėvas, “meskis po trauki-1 
niu, negu tekėk už mano sū­
naus, nes su juo nerasi nei lai­
mės, nei ramybės.”

iš

KO SULAUKSIME?
Maskvos “Izviestia” (Gruzdžio 20) labai skeptiškai 

žiuri į Rytų Europos ir antro internacionalo socialistų 
partijų atstovų susirinkimą, įvykusį Berline, ir “Vieny­
bėje” aprašytą. Esą, kur tik socialistai susirenka, ten 
Veikia laukti ką nors nešvankaus ii* nepalankaus Sovietų 
poetikai.

Sovietų organas randa, kad ši Berline įvykusi Ron- 
ferencija, be jokios abejonės, “priruošė kelią gilesniam

Moksliškai Užmušė
“Novoje Riiskoje Slovo” N. 

Yorke patalpino laišk^į'sau gy­
vybę atėmiusio komunisto ko­
misaro J of fe, kuris mirė Lapk. 
18. Laiškas tilpo Frandjos ko­
munistų leidžiamame biuletine, 
kurį redaguoja Suvariias.

Joffe nurodo, kad jis 27 me­
tus dirbo komunistų partijai 
ir tame darbe netekęs sveika­
tos. Jo nelaimė buvo ta, kad 
jis pritaręs Trockiui ir jo pa­
žiūroms. Dėlto, Stalino drau­
gai pradėjo jį persekioti ir Jof­
fe buvo prašalintas iš vienos 
vietos po kitai Sovietų įstaigo­
se. Sveikata ėjo blogyn ir cen­
tralis komunistų partijos koihi 
tetas atsiuntęs gydytojus, kurie 
prievarta apžiurėjo Joffės svei 
katą. Patyrė, kad jis serga ne­
išgydoma >liga, kuri vistiek jį 
greitai papjaus, jei neišvažiuos 
kur į užsienį į sanatoriją.

Vietoj siųsta j sanatoriją, Sta 
lino draugši uždraudė komu­
nistų aptieksi duoti Joffei dy­
kai vaistų! Visgi buvo prisipra 
Syta centraiio komiteto duoti 
kiek pinigų gydymui, bet komi­
tetas nutaręs paskirti tik $1,- 
000 ir tai neleisti Joffės j už- 
rubežį, bet gydyti Rusijoj, kur 
gydytojai jam nepatarė ilgiau 
būti.

Išbuvęs 9 dienas be jokios 
pagelbos, kęsdamas skausmus, 
Joffe neteko kantrybės ir sau 
gyvybę atėmė. Tai taip komu­
nistų partija atsilygino savo 
vergui, kuris ištikimai jai tar­
navo 27 metus!

Lenkai Nori Autonomijos 
Lietuviams

Lenkų partija vardu “Wyz- 
wolonia” išleido atsišaukimą į 
Lenkijos piliečius (kurį Pil­
sudskio valdžia konfiskavo, bet 
vėliau paleido) ir jame išdėsto 
savo programa prieš rinkimus 
į Lenkų seimą,.kurie įvyks ko­
vo 4 (Šv. Kazio dienoje). Įdo­
mu pažymėti, kad tame atsišau 
kime reikalaujama autonomi­
jos “Lietuvos, Gudijos, Ukrai­
nos žemėm

5 M Ulonai Naujų 
Automobilių I

New Yorke prasidėjo auto­
mobilių paroda ir visi laikraš­
čiai pilni aprašymų automobi­
lių pramonės. Pasirodo, kad ta 
pramonė mano šiais metais iš­
leisti rink o n 5 milionus naujų 
automobilių. Iš jų pusė bus kai 
nomis pigesnėmis kai $750.

“Demokratija” Savo Tarnui 
Atsidėkojo

Sandaros Centro Valdyba be 
priežasties atleido iš darbo ad­
ministratorių, Paulauską, kuris 
tūlą laiką ir redaktorium buvo. 
Turbut, užtai, kad 7 metus iš­
tikimai Sandarai dirbo? *

l/enkijos įlindimui į Lietuvą;” nes tas žygis sustipiintų 
bloką prieš Sovietų Rusiją, kurios socialistai nekenčia, 
kaip velnias kryžiaus.

New Yorko “Novvy Svviat,” rašydamas apie tą kon­
ferenciją Sausio 9, pažymi, kad socialistai vienbalsiai iš­
nešę rezoliuciją, kurioje pareiškę šių būtinų rėikalavimi} 
Lietuvių-Lenkų giriče:

“Panaikinimas uždarytų rubežių, atnaujinimas eko­
nominių ir pelitinių ryšių tarp Lenkijos ir Lietuvos, pir­
miausia pašto ir prekybos; įsteigimas taisyklių, kurios 
užtikrintų politinę lygybę ir ekonominį gyvenimą gyven­
tojams taip vadinamos ginčijamos zonos (Vilnijos).

Jeigu, Kaip tvirtina “Izviestia,” ši socialistų konferen 
•‘ija (kurioje dalyvavo iš Lietuvos Kairysiir Epšteinas), 
turėjo tikslo pagelbėti Pilsudskio broliams, tai neužilgo 
susilauksime jos vaisių.

“Vilniaus Aidas,” vienok, praneša (Gruodžio 24), 
kad Lietuvių ir Lenkų socialistų nuomonių konferencijai 
nepavyko suderinti. Kairys ir Epšteinas prie protokolo 
pridėjo savo rezoliuciją, o Nedzialkowskis ir biamandas
— savo. Konferencijai dar po nuoinonę pareiškę ir žino­
mi Lietuvos išdavikai — Plečkaitis, Paplauskas ii1 Ance- 
ričius.

^Vilniaus Aidas” gražiai nušviečia priežastis, del 
kurių ir Lietuvių ir Lenkų laikraščiai taip nesusitaria, 
kaip teisingai įvertinti Genevos tusi tarimą:

“Pažiurti skirtumas dar'daug pareina S nuo partinių 
sumetimų; kitaip sakant, kiekvienas vidaus ar užsienio 
politikos faktas partijų esti tendencingai aiškinamas, no­
rint susilpninti priešininkas.” ; ?

Apyiakf, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyrius

STEBUKLAI
/. Veiksmo Vaizdelis

Parašė Petras Cvirka

— Ne teisybę, ne dorą, bet pi­
nigus ir apgavystę jie vadina: 
“broliais." — Richardson.

Veikia: —
1. Jonas Slyva • valdininkėlis 25-30 met. 

amž: Gyvas, judrus, myli Adelę Stasytę.
2. Adelė Staiytė — siuvėja. Graži, gyva turi 

apie 19-21 met. įsimylėjusi pirma į Joną, vėliau 
į Stepą. Tik labai lengvo budo. Kaimietė.

3. Steponas Mikelis — gražus, jaunas ber- 
niokas-miestiškas, turi apie 20-23 m. amž.

4. Gydytojas — tipingas asmuo, nešioja ma 
žais akiniais. Turi 40-45 met.

5. Policijos viršininkas — nekantrus. Turi 
30-35 m. Kalba “mikčiodamas.”

6. Pollciantas — Didele raudona nosimi. Pu 
sę rusiškas, pusę Lietuvis... Turi 30-35 m. amž.

Vaidinimo vieta: — Priemiestis, arba mažas 
provincijos miestelis.

Laikas: — Dabartis.
Įpuoša: — Adelės Stašytės nedidelis kam­

barys, kertėje siuvamoji mašina, ant sienos di­
delis veidrodis. Stalas, krėslai, lova ir tt. Po 
dešinei durys. Langas praviras.

Regykla 1.
ADELĖ (siuva viena ir dainuoja): — Bijū­

nėlis žalias, Bijūnėlis gražus... Bijūnėlio žali 
lapai, raudoni žiedai.... Einu per dvarelį Į Vin- 
kšiiių sodelį, Ir sutinku bernužėlį, vinkšneiių so­
dely... (Tai tyliau, tai vėl garsiau, dainuoja). 
Bernužėlis jaunas, Bernužėlis gražus... Bernu­
žėlio kaip bijūno raudoni veideliai...

(Už durų kaž-kas smarkiai subilda, išgir­
dusi Adelė nustoja dainuoti...)

ADELĖ: — Ir kas ten pagaliau dūzgia, o 
J vidų neina... (sau) Ar ne jis tik?..,

(Prasiveria durys ir įeina Jonas Slyva).

Regykla II.

paklausus? (Pamąstęs). Pasakykite Gerbiama 
Poni “tva gaspodin učitel skolko”...

ADELĖ (Pertraukdama ir pirštu rodyda­
ma) Prašau rimčiau tamsta mokiny, —, nepri­
valai demokratinėj Lietuvoj, Sovietų Rusijos 
obalsiais vaduotiės ir jų mokymo terminais... 
hm... na, ir jų mokymo, vadinasi, terminus ki­
šti!...

JONAS: — Atsiprašau, “Gaspodin”... Ach, 
ir vėl... bet... Atsiprašau, paaiškinkit man poni I 
mokytoja šį keblų klausimą: — Kas pirma atsi- < 
rado, ar mokytojas, ar mokinys?

ADELĖ: — Ar mokytojas, ar mokinys?...
JONAS: — Taip.
ADELĖ: — Tiesa, gal ir taip, bet šiek tiek; 

neteisinga, nes aš esu ne mokytojas, bet moky-1 
toja, — tai ir tamsta turi tarti: ...Ar mokytoja 
ar mokinys?... ^- Na, o kiek tau Joneli metų? 1

JONAS: — Man jau kokie dvidešimts sep- i 
tyni metai, neskaitant “pėtnyčių su pasninku 
ir Kūčių Dienos”.^ V

ADELĖ: — Ot, iš to ir paaiškėjo, nes aš 
esu tik dvidešimts metų — gi — tu septyniais 
vyresnis už mane; — tai ir aišku, kad mokinys 
pirmiaus atsirado...

JONAS: — Cha-cha-cha... Bravo, kaip gu­
driai šis keblus padėjimas išrištas. Ačiū už tą 
aš jau viską moku, (stoja, ima kepurę).

ADELĖ: — Ar jau bėgsi?
JONAS: — Taip, skubu dar į “Linksmojo 

Bundzeno Kompaniją”, pas Makarą, o iš ten j 
Paštą ir dar kitur... (atsisveikina). Na, ligi kito 
pasimatymo “Gaspodin učitelka” (prideda ran­
ką kaip kareivis, ir išeina)

(Adelė susimąsčiusi sėda ir siuva žiurėda- 
pro langą.)

(Toliaus bus)
ina

o ■o- ■o

LELIJA PRAŽYDĖJO

Jau mano rausva lelija pražydėjo.^ 
Bestovint prie lango, prieš saulę kasdie, 
Kuri man daug laimės visuomet linkėja, 
Skausmuos nuramina, — neliuski, Širdie.

JONAS: — Ot-ha-ha — tralia-lia (meta 
kepurę), nei vieną kartą per tuos visus metelius 
negirdėjau aš tavęs (sveikinasi), Adele, dainuo­
jant, o šiandien lyg tyčia ir užklupau “arijų 
puodą...”

ADELĖ: — Kodėl jau tu, Jonyt, -negirdė­
jai? Bene aš slepiuosi savo dainomis... bet pa­
sakyk, ką tai reiškia tas jūsų “arijų puodas?”

JONAS: — Cha-cha-cha-chamat aš iš 
papratimo, kaip tas žydas, lepšę raugytą, kai 
ką įsikandu, tai'ir nekrinta; bet iš dalies tai pa- 
nelėmŠ “dalikatnas komplimentas”... .

ADELĖ: — Kad tie vyrai ir su komplimen- 
, tais... Na sėskis, Johut, o aš irgi sėdu siūti... At- 
, leisk!... (Sėdasi abu).

JONAS: — Kas naujo pas tave, Adele, 
(užsidega poperosą; — ruko) A-ach! — atsi­
prašau, gal negalima čia rūkyt, gal Adelė... tsss 
(tyliai sau) Kaip čia “dalikatniau” pasakyti? 
— O gal Adelė nosį trini su tais baltais milte­
liais, ar “pudra,” kaip jus vadinate?

ADELĖ (Kiek užsigavus!) — Aš nežihau, 
kad tu Jonai ir užgauni, įžeidi vis mane... Ne­
jau aš esu tau kokia “gatvės mylimoji,” jei 
veidą tepčiau Paryžiaus pudra, arba kokiais 
lietuviškais miltais?!...

JONAS (“Nužemintai”) Ach, Viešpatie, 
kad ir tas mano storžieviškumas... mat aš ir ne­
išmokstu tos Lietuviškos kalbos; vis man tie 
rusiški terminai panosėn lenda, vis tie pavadi­
nimai, kad juos ten kur... (Eina artyn ir atsi­
sėda prie pat Adelės). Nors tu, Adele, už tas 
paklaidas buk man mokytoja, o aš vis atsiteisiu 
jums. (Ima jai už rankų)

ADELĖ (Atsileidusi ir šypsodama) Galiu... 
galiu, bet su ta sąlyga, kad man brangiai atsi­
teisite?

JONAS: — Nenoriu aš veltui (mosuoja 
ranka), oi ne...

ADELĖ: — Bravo, aš turiu sau mokinį, bet 
tokį kokia aš pati... (Juokiasi) Chi-chi-chi-chi — 
juokas tik mah ima...

JONAS': ‘— Na, gerai, bet kaip aš pradė­
siu mokslą?

ADELĖ: — Lengvais klausiniais.
JONAS: — Tai aš turiu tarti jūsų malo­

nybė Poni Mokytoja... galiu jau tarti nors vie­
ną klausimą?

ADELĖ: — Galite, mielu noru aš sutinku.
JONAS: — Hm... hmm-htn... (sau) Ką čia

Tu mano brangi numylėta gėlele, 
žydėk, neapleiski manęs niekuomet 
Tave kasdie prausia jaunutė seselė 
Tu juokis, gražuole, ir augk visuomet.

Rausvute tu mano, skaisčioji gelele, —
Tu puoškis lapeliais silkiniais, gražiais;
Ir buki man džiaugsmo auksinė žvaigždelė, 
Ir pink man likimą rausvučiais žiedais.

O aš gi laimingo likimo užburtas, 
Dainuosiu tau dainą,.pašvęstu jausmus 
širdužėj karštos tavim meilės užkurtos 
Iš džiaugsmo apglėbsiu, bučiuosiu žiedus.

— Radasto Žiedas.

o- ■0- •o

JUROS IR ELDIJOS

Kad vėjas paduksta, suspiegia — 
Nudrasko bures stiebams laivynų, 
Amžiną kovą žemei įdiegia * 
Išvaiko šeimas tylių žvaigždynų.

Tad juros kalnais sulinguoja, , 
Bangos, it liūtai, pašoka piestu, 
Vandenynas siaubu sudejuoja — 
Eldijų sveikint tuomet nedrįstu...

Ir vėjas pasiutęs banguoja — 
Vandenis taško, grimzdo laivynus; 
Galingos juros staugia, vaitoja, 
Toly nerimsta būriai žvaigždynų.

Juroje šiandie — teismo diena:
Vėjas kvatoja, vėjas įniršta;
Eldijos žvaigždės, gyventi gana — 
Laivai saulėti jaunybėj grimsta...

Ašaros skaudžios nuliūdimas, 
Rankos užlaužtos, širdis žaizdose; 
Bangų ir vėjo vien tik spengimas, 
Daina ilgesiuos, šauksmas maldose.

Laivai nauji, laivai saulėti, 
Eldijos žvaigždės, — čia juk likimas! 
Motinos, hunus, verksmai žadėti, — 
Rankos užlaužtos — nešulaukimas...

— Pranas Bernatonis.
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J. ROMANO BYLA KARIUOMENĖS TEISME

(“Lietuvos” Spec. Koresp.)
— ■

"Negeisk moteries artimo
tavo!"

Kaunas. Gynėjas advokatas 
ščesnulevičius pradeda iš de­
vinto Dievo įsakymo, kurs krei­
ptas prieš svetimoteriavimą, 
šeimynos gabi j a — valstybės 
pagrindas; o įstatymai už sve­
timavimą žino vos nedidelę bau 
smę. Nesmerkia šeimynos ardy­
mo ir dabartinės visuomenės 
papročiai. Kai vaikas išardo 
paukščio lizdą, tėvai jį bara; 
o donžuanas, moterų širdžių 
laužytojas, visuomenėj skaito­
mas didvyriu. Nėra šeimynos 
supratimo auklėjimo jaunojoj 
kartoj. Rūpinamasi saugota gy­
vulius, o šeimos apsaugojimo 
draugijos nėra. Susidaro ap­
linkybės, kurios verčia patį nu- 
kentėjusį būti teisėju ir savo li­
kimo sprendėju, čia stengia­
masi jaudinti kaltinamąjį, o 
žmonos elgesio nesmerkia. Gen. 
Žukauskas patvirtino įrodymą, 
kad Romanas prašęs jo sudrau­
sti vieną karininką, kurs pa­
laikė perdaug artimus santy­
kius su žmona, o viena liudinin­
kė pavadino ją tikru vardu — 
ištvirkėlė. Vyras be galo my­
lėjo žmoną ir daug jai dovano­
jo, ant kelių atsiprašinėjo jos. 
Iš darbininkės jis išvedė Ro- 
manienę į augštesnę visuomenę, 
ji buvo pertekusi, turėjo iš- 
staigingą gyvenimą. Bet žmo­
na, lyg aukso žuvelė, vis ne­
patenkinta, vis daugiau norėjo. 
Romanas pergyveno baisią tra­
gediją — išleido mylimą sūnų 
vieną patį į okeaną. Ne “Dievo 
palaiminimo' ieškoti” kruvinam 
darbui ėjo jis į bažnyčią, o grei 
čiau sudėti paskutinę maldą. 
Du revolveriu jis tikriausia pa­
siėmė ne ką kitą, bet pats save 
nuteisti ir nubausti norėdamas. 
Tuo momentu pasitaikė Brun- 
dza, kilo impulsyvis veiksmas 
ir sau skirtą kulką paleido į 
šeimos ardytoją. Savo kančio­
mis Romanas jau yra išpirkęs

svetimiems šeimynos gabijos; 
nes ginantieji savo teises bau­
džiami. Trys aukos yra toje by­
loje — velionis Dr. Brundza, Ro 
manas patekęs į kaltinamųjų 
suolą ir trečioji nekalta auka — 
mažasis Jonelis, kurs liko be 
auklėtojo. Vardan šeimos ne­
liečiamybės ir to našlaičio gy­
nėjas prašo Romaną išteisinti.

Po kalbos ščesnulevičių ap­
stoja keli kunigai ir spaudžia 
jam ranką.

“Ne tik meilė, bet ir pareiga!"

Kalba trečias gynėjas adv. 
M. Yčas. Po karo visuomenės 
papročiai pakrikę, čia teisiama 
ne vien Romano, bet šeimos 
byla plačia prasme. Del to, ma 
tome didelį ja susidomėjimą. 
Musų sąlygose negalima taiky­
ti dėsnio del laisvės ieškoti lai­
mės už šeimynos ribų. Tas dės­
nis mums svetimas, ir kaimy­
nėj valstybėj, kur jis taikomas, 
šeimų pakrikimas pasiekė apo- 
gėjo. Tironu Romanas nebu­
vo, kitaip nebūtų suprantamas 
Romanienės gyvenimas su vy­
ru per 7 metus po kartojamo 
čia mušimo. Tai remiama vien 
liudijimu žmonos, kuri pasinau 
dojo keršto proga. Katalikų 
bažnyčia neduoda laisvės ardy­
ti sutuoktuvių sakramento. O 
Romanas giliai tikintis katali­
kas. Iš kalėjimo rašo vaikui: 
“kai sudėsi maldai savo mažu­
tes rankeles — pasimelsk už 
mane.”

Romanas lankė uždarą kata­
likišką mokyklą, kur išauklėtas 
griežtais katalikybės principais 
ir jų laužyti negalėjo. Liudinin 
kai, kuriuos šaukė patys kal­
tintojai apie Romaną, kaip 
žmogų ir veikėją, gerai atsilie­
pė. Būdamas Amerikoj rūpino­
si mobilizuoti kapitalus Lietu­
vai statyti. Nors jo sumany­
mai dalinai iširo, bet kapitalai 
vistiek liko Lietuvoj. Romanie- 
nė lengvo budo moteriškė, ji

nusidėjimą. Jei teismas jį pa- buvo meilės saulių ieškotoja už 
smerks, tuomi bus atidaromos šeimos ribų ir rado jų daug.

Šokinėjo nuo planetos ant pla­
netos, o privedė prie tragedijos 
ir aukų. Pats Romanas gabeno 
tahkus ir automobilius, trakto­
rius, kėlė Lietuvą, o žmona tu­
rėjo pilną laisvę ir plačiai ją 
naudojo. Tai ryškiausiai įro­
do tarnaitės liudijimai. Apie 
Romaną buvo paleista įtarimų, 
bet konkrečiai apie jo romanus 
niekas nepasakė. Pagaliau, kas 
be kaltės, kas drįstų mesti pir­
mą akmenį. O Dr. Brundza atei 
davo pas Romanienę, likdavo 
su ja naktimis. Didis psycholo- 
gas Vyskupas Valančius sako: 
“Jei jaunas vyras su jauna mo 
terim užsidaro vieni — jie po­
terių nekalba.” čia M. Yčas ci­
tuoja Dr. Brundžds laiškus 
Romano žmonai, kurie aiškiai į- 
rodą, kokie santykiai tarp juo- 
dviejų buvę.

“Ar aš galiu nustoti Tavęs, 
kai Tu man atsidavei. Del to 
atsidavimo aš dar labiau mylė­
siu tave” — skaito iš vieno ai- 
ško.

Romanas nenorėjo skirtis, jis 
mylėjo ir dabar tebemyli žmo­
ną ir rašo jai laiškus iš kalė­
jimo pradėdamas: “My dear 
Mary!” (“Mano brangi Mary­
te”). Įvykio aplinkybės nero­
do, kad Romanas tyčia norė­
jęs Dr. Brundza nužudyti. Kei­
stas buvo doc. Bladžio parody­
mas, kad jis bėgęs prie Ro­
mano sulaikyti jo, o atsidūrė 
antroj pusėj gatvės. Tai šio 
kaltintojo liudijimams sunku 
tikėti.

Sprendimu teismas turi per­
spėti miestelėnus, kad jie savo 
šeimos gyvenime nenutoltų nuo 
sodžiaus, iš kur visi išėjom. So­
džius laikosi nuomonės, kad šei 
mos pagrindu laikoma ne vien 
meilė, bet ir pareigų suprati­
mas. Sprendimas turi būti pa­
moka ir musų inteligentijai, ku 
ri iŠ svetur parsivežė ne tik 
gerų, bet ir blogų papročių. 
Prašo bausmę suminkštinti.

Replikų kova

Pasibaigus kalboms, eina iš 
abiejų pusių replikos. Valsty­
bės gyn. ‘ pulk. Vimeris sakp: 
kaip suderinti žodžius apie di­
džią meilę ir mušimą, kurs ne­
abejojamai išrodytas Kaupų.
Nei Lietuvoj nei Amerikoj mu­
šimu meilės neužsitarnausi. A-

merikoj, įrodžius mušimą, be 
jokių kalbų teismas perskirtų 
vyrą su žmona. Jei butų norė­
jęs tik koją pąšauti, kam rei­
kėjo leisti 7—8 šūvius.

Adv. Skipitis: Jei Romanas 
mušė ir mylėjo, reiškia nenor­
malus žmogus, o apie jo nenor­
malumą gynėjai nieko nesakė. 
Gynėjai gražiai ir tvirtai gy­
nė lyg Romanų šeima butų gra 
žus rūtų darželis, o iš tikro ten 
buvo bala. Bloga.yra šeimyna, 
kurios neliečiamybė tenka sau­
goti su kumštim, lazda ir dviem 
revolveriais. Nejaugi gyvena­
me tokioj gadynėj, kad opiau­
sius klausimus tenka spręsti re 
volveriu. O juk linčo teismo ne- 
pripažįstam. Pats suinteresuo­
tasis negali būti teisėjas.

Adv. Nargelavičius: Buvo 
kalba apie devintąjį Dievo įsa­
kymą “Negeisk žmonos,” bet- 
praleista aštuoni, kurių tarpe 
yra penktas: “Neužmušk.” Iro­
niškai pasiūlo įsteigti žmonų 
darželį, vaikų darželio pavyz­
džiu. Ten vyrai, išeidami į dar­
bą galėtų palikti savo žmo­
nas, kad niekas prie jų nepri­
eitų. Jei Romaną išteisintų, ga 
lėtų rastis pagrindas kruvinam 
kerštui iš Brundzos giminių. 
Katalikiškas auklėjimas? — 
Kapsukas-Mickevičius išėjo Sei 
jių kunigų seminariją, o šian­
dien yra Lietuvių komunistų 
galva. Romaną mokė artimo 
nežudyti, o nužudė. Jei butų 
kaip geras katalikas pasielgęs, 
butų pasimeldęs bažnyčioj ir 
dovanojęs priešui. Brundzos lai 
škai — poezija, kuri 40 metų 
žmogui galėjo atsirasti gilios 
meilės įtakoj. Jie rodo, kad 
Brundza sugebėjo sužadinti Ro 
manienei kilniausią moterystės 
jausmą. Laišką sunui iš kalėji­
mo pats rašė tam, kad prie by­
los pridėtų. Komersantas buvo 
blogas, nes privedė viską prie 
bankroto. Geriau 'butų padaręs 
Romanas prisipažinęs kaltas.

Adv. Olekai Romanai vedė iš 
meilės ir jei per 7 metus kilo 
du kartu muštynės, tai prieben 
drų musų šeimynų sugyvenimo 
santykių nūr£ jau taip nepa­
prastas reiškinys. Nesusijaudin 
ti del persiskyrimo, del vaiko 
znetekimo galėtų tik pagalys, o 
ne žmogus. Jei Romanas geras 

(žiur. ant 5-to pusi.)

CHICAGO, ILL. 
Trupiniai

Musų raudonoji, geltonoji ir 
juodoji spauda labai rūpinasi 
politika ir savo “principais.” 
bet nesirūpina auklėjimu socia- 
lės šeimos, sumažinimui “cen- 
tinių vagilių,” kurie nuolat da­
ro užpuldinėjimus ir apiplėši­
mus. Jaunimas, taip kaip da­
bar auklėjama, auga biednai.

Gal musų pedagogai doros ne 
pažįsta.

— Grigaitis, sako: jau ne­
kalbės, nei prieš, nei už Lietu­
vos valdžią! Tik nelaimei, “Nau 
jienų,” redakciniai straipsniai 
nuolat kandžioja Lietuvos val­
džią.

— Blokas D-ro Drangelio ir 
Stulpino privirė košės ir patei­
kė katalikų Federacijos “Drau 
gui” pradžiugimą: “Biblisto” 
straipsniais išvadino Voldema­
rą apgaviku ir... “svoločium.” 
Tai bent katalikiški Kristaus 
pasekėjai!

Dabar žmonės šneka, kad ir 
tie toki, kurie dėjos su federa­
cija... šviekšnių Dėdė.

Vyro judėjimas bankiete BRIGGS

^^*44/
Tai švelnesnis ir geresnis icigaretas 

Išrūkusi vežimą tLkosulio neturėsi 
.LtnunnAii * Įrradukiai PUd

PHILADELPHIA, PA. 
Iš Visų — į Vieną

Pietinėje Philadelphijos daly 
j e, apie 8 metai atgal ties šv. 
Kazimiero parapija buvo priau 
gę keliolika pašelpos draugijų. 
I^ors jos panašiai kūrėsi ir se­
ninus vienybės tikslu, bet tūli 
įsitikėliai bijodavos vieni ant­
rų. Vienok apstojus imigraci­
jai, draugijos sustojo augę ir 
užėjo sunkus gyvenimas. Todėl 
prasidėjo piršlybos vienoms su 
antroms “vestis.”

Pirmos piršlybos buvo gana 
nepraktiškos, tuo, kad šv. Mi- 
kolo D-ja bijojo Tautiško Klu­
bo; kitos šventųjų bijojo Ne- 
prigulmingo Klubo, ir tam pa­
našiai. Bet visgi tas nėjo vel­
tui. Tautiškos vieni jos tarp sa­
vęs, o šventos tarp savęs. Pas­
kutiniu laiku pietinėje Phila. 
pusėj vos likosi dvi draugijos,
— Lietuviškas Tautiškas Klu­
bas, ir šv. Kazimiero draugija. 
Klubas turi suvirs tūkstančio 
narių, du nuosavus namus — 
vienas Ventės apie $90,000, an­
tras — apie $15,000 ir keletą 
desėtkų tūkstančių pinigais, šv. 
Kazimiero D-ja turi apie 300 
narių ir apie $15,000 kapitalo, - 
priskaitant ir(' lietuviškų kata­
likiškų bendrovių Šerus.

Pastaroji draugija susispie- 
tus šv. Kazimiero bažnytinėje 
svetainėje, kur randasi klebo­
nas ir jojo gerų pritarėjų. Vie­
nok matydami, drūtą, rimtą 
pažangų klubą, stiprų, kaip na­
riais, taip ir pinigais užvedė 
pasiūlymą susivienyti.

Kaip Šv. Kazimiero dr-ja, 
taip ir Klubas, didele didžiuma 
nutarė vienytis ir su pradžia 
1928 metų, So. Philadelphijoje
— atskyrus porą Moterų Drau­
gijų, — liks viena didžiulė pa­
laipinė Lietuvių draugija, su 
keletu laipsnių, laisva ne sek- 
tantinė, — kuri bus vieta kiek­
vienam geram Lietuviu.

Į minėtą Klubą gana skait­
lingai rašosi čia augę jaunuo­
liai. Turime ir bokso mylėto­
jus: J. Laurutį ir Goštautą. 
Tikėtina, kad Klubas prirengs 
ir gimnastikų skyrių, kam de­
da visas spėkas, kad sutraukti 
visus čia gimusius.jaunuolius.

Kad Klubo ateitis yra užtik­
rinta, tai nereikia abejoti; del 
to, kad namai neša gražaus 
pelno, kaip iš biznio, taip ir iš 
nuomų. Klubo namas vadinasi: 
Lietuvių Tautiška Svetainė. Ji 
dabar įrengta sulyg paskutinės 
mados didelė šokiams salė, ban 
kietams kambaris ir bolinės.

Todėl garbė pietinės pusės 
veikėjams! Tegul buna pamo­
ka ir kitų kolonijų darbuoto­
jams, kad vienybėje suranda­
ma galybė. Mikniunas.

PITTSBURGH, PA. 
Draugijų Veikimas

Lietuvių Mokslo D-ja, kuri 
turbut Pittsburghe stipriausi, 
savo metiniame mitinge nuta­
rė, kad visi nariai mokės po 
$3 mėnesinių į metus ir kad 
iš D-jos gaus laikraštį, kuris 
neturi kainuot daugiau, kai 
$1.50; o jei brangesnis, tai na­
rys pats prideda. Taippat, ku­
ris nenorės laikraščio, gali už­
sisakyti Dr. Jono Šliupo lei­
džiamas knygas Lietuvoje, kaip 
ir pati L. M. D. paėmė 10 eg­
zempliorių į savo knygyną.

Valdyba 1928 metams išrink­
ta iš šių piliečių: pirm. J. Po­
ciūnas, pag. J. Balčius, Sekr. 
F. Savickas, Fin. Sekr. J. Ur- 
lakis, kasin. J. Virbickas; kas. 
glob. A. Vainorius ir J. Griga­
liūnas; (kontrolieriai J. Abra- 
zaitis, F. Rauktis; direktoriai 
P. Stanišauskas ir K. Leliušis; 
maršalka K. Rožiukas; Gasp. 
A. Janceviče.

— SLA. 40-ta kuopa 1928 
metams valdybą išrinko iš šių: 
Pirm. A. Vainorius, pag. J. 
Lazauckas, sekr. J. Sliekas, 
kas. J. Virbickas, kas. glob.: 
F. Radziukinas, O. Rumšienė; 
fin. sekr. F. Savickas; organi­
zatoriai net trys išrinkta; So­
ho daly: J. Virbickas, S. S. da­
ly: J. Vencas, žinomas draugi­
jų darbuotojas ir V. Strankau- 
ckas. Tai manoma Pittsburghe 
išjudint tą klausimą gana gy­
vai, nes jau senai buvo mano­
ma S. S. daly kuopą sutveri, 
bet vis be pasekmių. Dabar ka­
da bus du S. S. daly organiza­
toriai, ta nėra abejo, kad tas 
bus įvykdyta. Taippat ir prie 
40 kuopos nori šimtą naujų na­
rių prirašyt.^

Nominacijose už centro vai­
dybą buvo beveik visi už seną­
ją valdybą, tik vienas balsas bu 
vo paduotas už raudoną tikietą, 
o 26 už senąją, kuri SLA. iš­
augino ligi miliono dolarių pi­
nigais ir 18 tūkstančių narių.

J. Virbickas.
WORCESTER, MASS. 

Trumpos Žinios
Gruodžio 18 d. metiniame su­

sirinkime Labdaringos Draugi­
jos sužeistas į ranką sekreto­
rius V. Barisas ir supjausty­
tos jo rankovės — spėjama su 
peiliu. Antra sumindžiota — p. 
Grigaitienė, bet nepavojingai. 
Kaip girdėti, atsidurs teisme.

Lietuvių Svetainės likimas 
dar nežinomas. Musų “draugu­
žiai” komunistai negali sudary­
ti kapitalo atmokėti užvilktos 
skolos, turbut turės ant licita- 
cijos parduoti. Tai mat musų 
“draugučių” darbas!

Darbai dirbtuvėse, ypatingai 
vietinėse, prieš Naujus Metus 
buvo visai sumažėję; nekurios 
dirbtuvės dirba po dvi dieni 
savaitėje.

— Aušrelės Draugija užim­
ta su koncertu ir kitais rengi­
mais.

W. L. D. Taryba rengiasi ap 
va'ikščicti 16 Vasario 10 metų 
Lietuvos nepriklausomybės.

Prekybos Butas yra organi­
zuojamas musų gerų tėvynai­
nių: adv. Fr. Baublis ir Bart­
kus. Kaip girdėtis, turi geros 
pasekmes^ IF-iis

ŠALČIAI
Liooai 

Vidurki

Sustabdo šaltį j vieną dieną
HILL’S atlieka keturius reikalingus daik- 
tus sykiu — greitai* galutinai. Saugu­
mas reikalauja nieko kito tik HILL St 
Raudona dėžė, 30c. Visose aptiekose.

HIIX’S
Cascara - Bromide - Quinine

Lietuviški Biznieriai
Bereikalo manyt, kad jeigu tik biznie­

rius tai ir sukčius. Rodos tarp svetimtau­
čių tai ir pasitaiko, bet lietuviai biznie­
riai, tai labai teisingi žmonės, nes tarp 
kelių šiimtų musų lietuviškų’ biznierių 
kostumerių tai Brooklync pasitaiko vos 
du biznieriai sukčiai, na ir Bostone vie­
nas. Kaip prie progos kitu kartu pasaky­
siu ir pavardes. Prie progos dabar norių 
paminėti ypatingai apie jauną Brookly- 
riietj — yra tai Walter Wentoo. kaip 
trumpai draugai jį vadina BILLY, kuris 
yra ir vadovas, tai yra Lyderis Lietuvių 
Gimnastiko Kliubo Brooklync. nors yra 
dar jaunas vyras, bet visų yra gerbiamas. 
Pereitais metais buvo uždėjus restauraciją 
ir per 9 mėnesius bekovodamas, turėjo 
apleisti ir tad nors pasiliko skolos, bet 
Billy apreiškė savo kreditoriams, kad ei­
siąs dirbti ir vėl ir ne vieno nei vienas 
centas neprapuls. Taip ir padarė — vyras 
dirbo visus ištisus metus krautuvėje kas 
tik buvo klerką. Kaip visiems taip ir 
mums labai teisingai kas tik buvo — pa­
tikėją užmokėjo už cigarus. Neveltui tas 
Billy yra žinomas kaipo Honest Walter 
Wenton Brooklync. "Yes” tarp lietuvių 
nemažai darbuojasi ir nebercikalo yra jau 
keletas mėtų Kliubo vadovu ir todėl kur 
tik reikia žinojimas gerai Angliškos kal­
bos arba puikaus apsiėjimo vyro, atsiti­
kus reikalui, tai Billy jau "on the job.”

Rodos negalima praleist nepaminėjus ir 
dar tūlą jauną lietuvį, tai yra Mr. Kaize­
rį, taip pat to paties Gimnastiko Kliubo 
prezidentą. Šitas vyras nors nedaro biz­
nio su lietuviais, tai yra iŠ lietuvių, bet 
tarpe savo brolių daug darbuojasi ir pa- 
sidčkavojant jo gabumams labai daug pri­
sidėjo prie pakėlimo kliubo į dabai tinj 
stovį. Mr. Kaizerio biznis vertas kelias- 
dešimts tūkstančių dolerių, tai yra už­
laiko ant didelio traffic keliaq Lunch 
Wagons ir kaipo tokiam dalykui tai rei­
kia nepaprasto gabumo ir sumanumo, to­
dėl ir neveltui kad Gimnastiko Kliubas 
nors turi kelis šimtus narių ir visokių 
skirtingų pažiūrų, kaip va: tautiečių, bol­
ševikų, laisvamanių ir katalikų. Nors visi 
jauni žmonės, drūti ir sveiki ant kūno 
taip pat ir proto turtingi argumentais, 
nes tai yra Brooklyno jaunystės žiedas, 
bet kaip susikerta įvairiose diskucijose 
priešingos sroves visam smarkume, tad 
tik klausantis, jau rodos kad Kliubas tu­
rės griūti, vienok kliubo prezidentas ga­
liausiai vis pataiko dalykus ir klausimas 
išrišt taip, kad užbaigus ginčus ir nulipus 
nuo susirinkimų salės žemyn j READING 
ROOM, tad draugai ir vėl kaip tikri Lio­
liai kalbasi, džiaugiasi ir gerdami saidf. 
near beer ir sodę, net bučiuojasi ir gražiai 
sugyvena. ”Yes”. Gimnastiko Kliubas tū­
ri puikius vadus!

Jonan Naujokas.

SKAITYKIT IR PLATINKIT 
“VIENYBĖJE”

Telefonu W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Wilkn Barret Pa.

(2»ro« lubof — kambarys nr. 19)

REDAKCIJOSATSAKYMAI
Jaunimiečiui ir Rašalai (Sin­

tautai): — Gauta: “Mano ko­
lega,” “Prietarai, išsireiškimai 
apie Penktadienį,” “Moterys — 
Lietuvos šauliai” ir “Svarbios 
žinios apie Lietuvą.” Nuoširdus 
ačiū! Tiiks.

Mikniunui (Philadelphijoje) 
— Deram, kad manėt, jog su­
metėm? Anaiptol ne! Tai buvo 
stoka vietos. Musų laikraštis, 
Lietuvių tautininkų gyvenimui 
bu jojant, pasidarė labai ma­
žas. Jei galit jį kaip pratem­
pti — padėkit...

Bell Phone Poplar 754S
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius —■ 
Geriausias patarnavimas, 

Daug metų patyrimo 
1023 Mt. Verman St.

Philadelphia, Pa.

M. M. SLIKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA. PA. 
Tel.9,Regent 0648 

Namų Te!.: Michigan 5751



Jaunimo Skyrius
Lietuvių Jaunuolių bei Sportininkų Savaitinis Kampelis

_______  1 __ra-----------------------------------~

NAUJI METAI NAUJOJ 
ANGLIJOJ

Lawrence, Mass. Lietuvių U- 
kėsų Klubas, po vsrdujSimano 
Daukanto turi nutaręs vis per 
naujus metus surengti savo gra 
žioje svetainėj pasilinksmini­
mą, kaip tai — koncertą ir šo­
kius, kad visiems Lawrenco Lie 
tuviams sueiti į savo namą ir 
visiems bendrai užbaigti senus 
metus bei sutikti naujus.

Bet šįmet miesto burmistras, 
po 12-tos valandos šokius už­
draudė visame mieste; todėl 
ir L. U. Klubas, po dvylikos šo­
kių negalėjo turėti, kaip ki­
tus metus kad būdavo. Todėl 
Sekmadieny .turėjo tik koncer­
tą, o Pirmadieny buvo šokiai.

Koncertan 
pilna L. U. 
kad neteko 
daug turėjo
Programas buvo gana turinin­
gas; mat visi Lawrenco Lietu­

žmonių prisirinko 
Klubo salė, taip, 
visiems sėdynių; 
stovėti pasieniais.

viai pritarė klubui, išskiriant 
mažą dalelę žmonių su kun. 
Virmausku.

Prcgramo išpildyme dalyva­
vo: Tautiškos Katalikų Parapi­
jos Choras; pirmiausiai sugie­
dojo hymną “Lietuva Tėvynė 
musų ;” Liaudies choras seserys 
Paulikoniutės, seserys Černiaus 
kaitės, F. Puidokas, J. Navadau 
skas, J. Tamulionis, T. Kieliu- 
tė, seserys Andriulioniutės, šo­
kikės: F. Bauliutė, Adomavi­
čiūtė, L. Staponavičiutė, J. Kie- 
viutė, smuikų orkestrą, Jaunų 
berniukų smuiko kvartetas po 
vadovyste G. Kibildžio. Pasa­
kė gražią 'prakalbą musų ger­
biamas Dr. C. J. Mikolaitis.

Pastaba: Pas visus kulturiš- 
kus žmones, draugijos susirinki 
muose kokie jie nebūtų, vado­
vauja prezidentas-pirmininkas; 
bet šitą susirinkimą vadovavo 
rengimo komisijos narys: neži­
nia, kodėl L. U. Klubo, pirmi­
ninkas nevadovavo, — ar jis 
pats nenorėjo, ar jam komisija 
nenorėjo duoti? 
rodo, kad L. U. 
pirmininko.

Gal būti, kad 
nis pirmininkas
kė kandidatu būti ant trečio 
termino, nors didžiuma klubie- 
čių to norėjo; mat buvo atsiti­
kimų, kad tūli intrigantai iš 
Bcard-direktorių tarpo norėjo 
atimti nuo pirmininko vadovy­
stę tokiam svarbiam ir istoriš­
kam parengime, kaip praeitais 
metais klubas šventė savo 20-tų 
metų sukaktuves; bet visuome­
nė, užgirdąs apie tai, tokį da­
lyką pasmerkė ir pareikalavo, 
kad pirmininkas vestiį visus pa 
rengimus. Bet, matyti, nevisi

Tokiu budu at 
Klubas, neturi

musų dabarti- 
delto ir atsisa-

^iuo kasdienimu papročiu 
PrinrasUF vartojimu ĮĮcro •kal.utolo, kaip 
- er? 8 Antiscptf*»|. )tu dideliu daiktu ap» 

Mrt. Clara Urban.
Anti«e«L»iTeXa*’ .raio: namuose
AntiscpsoJ nepamainomi^. Mes kasdien j j 
k^.,aTC- Pasaldint!
h7.t2«b<ri K®“*1' “i*»krerimv.- Nepri-

Pasaldina kvapi- 
visose aptiekose 50c.

var-^A^KĮ E*|> >

Th. ČOMUONSENŠEHETlTHfhuirT 

Prašyki!^ Raiynt. imu 
— . _ F- SEVERĄ CO.. DrfDOHKUtCS Cedar Repidt, Iowa.

VISI
SUTINKA

NORS politiikam. ekonomiškam, tautiškam ir darbininku 
klausime lietuvių nuomonės skirtingos ir nesutinka, bet, 
kasi in k NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos; nes 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN S 
CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO
po 15 centų, tai (aktas.— p. S. REIKAUSKAS. 214 Scbuylkiill Av., She­
nandoah, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi­
nėja. Rašo "Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria."

JOHN T. VAITEKŪNAS. 670 N. Main St., Brockton, Mass., jau 
penktas metas pardavinėja ir nuolatos j savo didelę krautuvę gabena.

J. BALSEVIČIA. 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. 
MEŠKIUNAS. Scranton. Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 
NATKEVIČIUS. 41 .Green St., Waterbury, Conn., rašo: "J. Naujoke, nu­
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 
labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria."

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba 
ir rašo, dėkavodami už išdirbimą gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminetais vardais Cigarų Resto- 
racijosc, Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barber i us, kad persitikrintų ir už 
laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per 
paŠt) ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokit —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION AV., BROOKLYN, N. Y.

klubiečiai to nutarimo laikosi. 
Klubietis.

"TALENTŲ VAKARAI" — 
— KOLONIJOSE

Baltimore, Md. — Lietuvių 
svetainėje Sausio 7 d. atsibuvo 
“Talentų Vakaras” surengtas 
lietuviškos mokyklos naudai. 
Lietuviška mokykla čia jau gy­
vuoja kelinti metai po nenuil­
stančio A. Kurelaičio mokyto­
javimu. Mokyklą lanko dauge­
lis čia augusių vaikučių ir su­
augesnių mokinių; bet padengi­
mui susidariusių išlaidų, nėra 
jokio šaltinio, išskyrus paren­
gimo kokio-nors vakaro, kuris 
duotų pelną ir galimumą to- 
liaus mokyklai žengti savu ta­
ku.

čion negalima nepaminėti tų 
dalyvių, kurie atjausdami mo­
kyklos reikalingumą bei nau­
dingumą, sudarė minėto vakaro 
patį branduolį.

Pirmiausiai scenoje pasirodė 
dvi geltonplaukės, mažytės se­
sukės — šumauskaitės, kurios 
duetu ir solo gražiai suskambi­
no kelis dalykėlius pianu.

Antra pora pianisčių buvo se 
sukės Matuliutės, kurios irgi 
duetais ir solo suskambino ke­
lis dalykėlius, priversdamos 
pianą garsiau ir aiškiau išduo­
ti balsą.

Alena Mažaičiutė, akompa­
nuojant L. Gcležiiitei, sudaina­
vo gražiu akcentu, linksmą lie­
tuvišką dainelę.

Gražų numerį sudarė J. Si­
maitis su dukrele Maryte, kuo­
met sugrojo kelis klasinius da­
lykus duetais ir solo, ant italio- 
niškų puikių tampyklių. Mary­
tės šypsena ir linksmas veidas 
gražiai pritarė muzikai; tik gai 
la, kad lietuviškų talentų tik 
vienas tebuvo.

Savo tyknu-gražiu, dramatiš­
ko tenoro balsu, Andreikus, a- 
komponuojant jo žmonelei, su­
dainavo porą solo; tik gaila, 
kad lietuviškas akcentas sun­
kiai davėsi.

Broliai, Juozas ir Vincas 
Vaitkui, daug rado publikoje 
simpatijos, kuomet Juozas 
grakščiai ir išdidžiai virkdė 
smuiką — gi Vincas savo rim­
tu, tykiu pirštų judėsiu, iššau­
kė piano pritarimą.

A. Palovis, savo komišku šo­
kiu, netik-ką prajuokino pub­
liką, bet ir gerai nustebino sa­
vo fiziniu lankstumu ir vikru­
mu, kuris pridavė daug gro­
žio šokiui.

M. Bondienė, nors ištekėjusi 
už Anglo, vienok nepamiršo Lie 
tuvių ir savo atsilankyme gra­
žiai suskambino .pianu.

Musų žinomas basas, Matas 
Butkus papianuojant L. Gele- 
žiutei, sudainavo kelias lietu-

a iškas dcim.k’3. Mato balsas y- 
ra žypiiai pagerėjęs ir pac'Jp- 
rėjęs; tik gaila, jog trūksta 
muzikališkumo.

M. SimaiČiutė, gražini su­
skambino Kinų šokį, — lyginai 
parodydama, jog jos pirštai 
taip pat nioka surasti jautru­
mą ir plano klaA*išiuose.

Gražiai sudainavo M. Rut- 
kus su Andreikus duetus, tik 
Matui prie savo stipraus ir pla 
taus balso, reikalinga pridėti ir 
jausmo. Dainuojant p. N. Ras­
tenienei su Matu, jos malonus 
tykus balsas, šiek-tiek iššaukė 
jausmo ir pas Matą. Matai! — 
turi gerą balsą, tik neskupėk 
jausmų ir muzikališkumo...

Šiam vakarui daug pridavė 
dalyvavimas L. Geležiutes prie 
piano. Jos gabi palydoArybė, da­
vė daug liuosybės nekuriems 
musų šio vakaro dalyviams.

Vakaro pertraukoje kalbėjo 
adv. N. Rastenis, paaiškinda­
mas reikšmę lietuviškos moky­
klos ir musų užduotis jąją 
remti; tik be reikalo agitavo 
už rėmimą Sandaros kuopos — 
tas nepritiko.

Publikos buvo nedaug. Vaka­
ro programą A. Kurelaitis Ve­
dė gana gražiai. Publika labai 
prijautė vakaro vedėjui nusi­
skundime, delei salės piano, ku 
ris ištiesi] yra niekam tikęs.

Lietuvių svetainė turi dar ir 
kitą blogumą, tai uždanga, ant 
kurios bandyta atvaizduoti “Vy 
tauto priesaika”, bet taip “su- 
paškudyta,” jog žiūrint reikia 
rausti, o tuom dar blogiau, jog 
ant vienos iš vėliavų yra užtep­
ta... “lenkiška višta.” Man ro­
dos, vieno viedro vapnos pilnai 
pakaktų uždažyti tą “šiders- 
tvą.” Paskiau — kur kas matė 
tokią Lietuvos vėliavą, (kaip 
kad yra salėje, — sukryžiavo- 
ta su Suvienytų Valstijų vėlia- 
va, viršun uždangos ant sienos?

A. Sudavas.

SHARKEY-HEENEY
ASMENS REKORDAI

d.

PIETŲ AMERIKOS LIETUVIŲ DARBAS 
IR “MIZERIJA”

Rato S. Dambauka

MILIONO DOLARIŲ SALĖ
PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA

GRAŽUS 
MODERNIŠKI 
KAMBARIAI 

SUSIRINKIMAMS
TELEPHONE:

STAGG 7792

Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams.
Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai* gaus pilnas informacijas pas—

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
The $1.000.000 Ball Room

318 GRAND STREET Cor. Havemeyer St. BROOKLYN, N. Y.

šį Penktadienį, Sausio 13 
Ncav Yorke įvyksta vienos Lie­
tuviams svarbios kumštynės, 
kuriose musų tautietis Sharkey 
-Žukauskas eina aręnos kovon 
su Australiečių Heeney.

šios kumštynės yra visų Lie­
tuvių labai laukiamos, nes jose 
paaiškės, ar musų tautietis 
Sharkey išeis kandidatu muštis 
su T.unney šį rudenį, ar vėl 
kas kitas jam už akių pasisuks.

Anglų spauda lig šiolei la­
bai neigė Sharkey. Bet pasta­
romis dienomis Sharkio vardas 
vėl Anglų spaudoje pakilo. Kas 
per priežastis, tai lengva dasi- 
protėti. Rikardas nujaučia, kad 
Dempsey bus prastas kandida­
tas prieš Tunney, o geresnio už 
Sharkey jis ligšiolei nenumato. 
Todėl vėl davė spaudai dllgsnį 
pats Rikardas, kelti augštyn 
musų tautietį Sharkey.

Taigi lauksime šio Penktadie 
nio kovos su didele nekantry­
be.

čionai žemiau paduodame a- 
biejų kovotojų asmens rekordą 
Sharkey------------------- Heeney
26 
196 
6 p. IVi c. 
76 
16’/ž 
42 
45 
32 
14 
14 
22 
15 
8‘Z>

amžius 
Svoris 
Augščio 
Siekia
Kaklas 

Krūtinė
Kr. išpūtus 
Pusiaujus 

Dvišakuma
Ranka 
šlaunis

Blauzda 
Kinka

5

28 
195 

p. 10 c.
72
17
43
47
34 

15’/ž
13
25 

151/2 
9/2

Jeigu pažįstamas nemato sa­
vo draugo bent porą dienų, tad 
susitikus — pirmi klausimai: 
ar dar dirbi, ar dirbi kur dir­
bai, ar dar ilgai ten bus darbo. 
Įdek uždirbi, ar nežinai, kur 
nors man darbelio?

Skaity kite emigrantų laiškus, 
— jie perdėm apie darbus de­
juoja.

Yra šalių, kur žmogus dirba 
tuomet, kai nori ir pajėgia. Bet 
Pietų Amerikoje emigrantai, 
pusbadžiai ir nuskurę gyvenda­
mi. dieną naktį svajoja kaip 
darbo gauti. Gavęs darbą dirba 
nežmoniškai sunkiose sąlygose, 
bjaurioj landynėj pusbadžiai 
gyvena, iš visų pusių panieki­
nimą kenčia, nuskuręs raikščio 
ja ir be ypatingos laimės nė 
nemano “šventadienius” rubus 
taisytis.

Darbe su darbininku apsiei- 
I narna kaip su vergu. Kuris to­
kiam padėjimui bandytų pasi­
priešint, mažiausia, jis išme­
tamas lauk iš darbo,; o jei ko 
gero, tai dar policijos rankosna 
atiduodamas.

Darbdaviui nėra ko nusimin­
ti: kas rytas prie jo dirbtuvės 
durų keli šimtai.

— Laikykis kirvio ir kauptu­
ko, tad ir čionai nežūsi, — sa­
ko \denas Brazilijos žemaitis. 
Bet jis pats su 2 seserimis per 
22 metus mio sunkių darbų pa­
seno, sukumpė, kirminai odą 
nugraužė, visuomet juos darb­
daviai vietoj gyvulių laikė, jo­
kios draugijos jie niekad netu­
rėjo, amžinai tik ryžius, šabal- 
bonus ir bananus valgė (ir da­
bar 'taip pat), — džiovos bai­
giami pjauti pradeda abejoti:

— Iš Lietuvos atvažiuoja 
raudonveidis jaunimas. Gal ir 
mes ten pasitaisytume. Tik gai­
la, kad per 22 metus kelionei 
neužsidirbome.

čia komentarų nereikia. Už 
kelių metų Lietuva pamatys 
daug tokių nenormalaus darbo 
ir mizerijos suėstų egzemplio­
rių, čia jėgas palikusių, šiokiu 
ar tokiu budu namo parsidangi . 
nant. 3

Lietuvių tarpe labai maža y- c 
ra išprususių pramonės techni- « 
kų. Laisvos, praktiškos, profe- j 
sijos žmonių taip pat nedaug. j 
O atvykus, baigusiam gimnazi- < 
ją ir kiek lankiusiam universi- j 
tetą, — kryžių keliai nepaleng- į 
veja. Tik švariau atrodanti emi į 
grantą greičiau pašiepia. j

Sakoma, su kapitalu čia, nau 1 
jai kįlančiose šalyse, galima 
sudaryt gerą darbą sau ir ki­
tiems. Bet yra daug kapitalis­
tų, kurie čia apsivylė. Antra, 
Lietuvių kapitalistai persilpni, 
kad galėtų varyti su senais An­
glų ir Amerikonų trustais lenk­
tynes.

Kubos karštine Lietuvos žmo 
nės greičiau persirgo, negu Bra 
žili jos ir Argentinos. Esant to­
kiai kolosaliai emigracijai iš čia 
per maža informacijų. Vien 
komunistinio “Rytojaus” nepa­
kanka. O kerštavimo tikslais lei 
stas “Brazilijos Lietuvio” lape­
lis skaitytojų buvo tinkamai į- 
vertintas ir nusiteigė. Gi jo re­
daktorius p. S. pabėgo į Argen­
tiną; girdėti — cholera susir­
go.

Lietuvoje del šios emigraci-

OLD GOLD JUOKAI

LIETUVIŠKA AKUSERKA

T«L 1320 Granjoliit —Telethons 7M7 Main

GRABOR1US

JUOZAS GARŠVA
Mano finna garai atlieka eekanUna darbu: llbalaanmoja Ir laidoja mirulu ant visokių 

kapinių. Pagrabu panoMa nuo papraaSanaių iki prakUnlaualų. Paraamdo kteietU Im- 
dotovttu, veaelljoiu, krlkltynoma ir kltiema paaivaMnlJimama.

Viriui minitaia reikalaia kreipki tie pas mane, o būait uiganidinti \

231 Bedford Ave. ^11! 264 Front Street
BROOKLYN. NEW YORK t

Marijona Tamkienį

Prie pailgą ant pareikalavimo 
dieną ar naktį, taipgi nedėldie- 
niab. Darbą atlieka atsakančiai 
už prieinamą kainą.

138) / LLOYD RD.
(Otto Race) 

JAMAICA. L. |.
Telephone: Republic 62)3

jos “pavietrės” verčiama bėda 
agentams. Bet tokios “kovos” 
per maža. Pirmiausia reikia pa 
sekt Jugoslavijos pavyzdžiu: 
kiekviena laivininkystės agentu 
ra tik tada gali Pietų Ameri­
kon emigrantą gabenti, jeigu 
ta linija raštiškai apsiima savo 
lėšomis išvežtąjį emigrantą Lie 
tuvon pargabenti, jeigu čia jis 
per tam tikrą laiką negaus dar­
bo, jeigu jo šeimyna Lietuvoj 
susirgs, jeigu jo sveikatai šios 
šalies klimatas netiks, etc.

Jei tai butų pramanyta, tad, 
be abejo, bent 20,000 Lietuvos 
piliečių aplikacijomis ir liudi­
jimais užverstų Lietuvos įga­
liotinį, ir užsienio reikalų mi­
nisterija turėtų naujo darbo 
priverst linijos pažadus išpil­
dyti, kaip kad juos pildo Ju­
goslavijoje.

Nesusipratėlis.
“Tas vyras visai netinka eks­

kursijoms meškerioti!” pyko 
graži mergina.

“Kaip baisu! Sakyk, dukrele, 
ką gi jis tau darė?” motina pra* 
dėjo klausinėti.

“Tik meškeriojo ir tiek.” 
Malone ui malonę.

Sutana: Normanas giria mano 
gražų veidą, puikius plaukus, 
mano balsą, akis, mano išvaizdą.

Mare: O ką tu iš jo geriausia 
mėgsti?

Sutana: Jo gerą skonį.

Lietuva, gavusi algal non 
materiališkai sudilusių darbi® 
duonos beieškant svetimuosiii 
suskurdusius bent 20,000 saw 
piliečių i— turėtų pasimokimli 
gerų ir patenkintų artoją R 
miestų darbininkų.

— Lietuva.

Tel. Greenpoint 7831

LI AU KUS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra vindi, 

dieną ar naktį, nėra skirtumo.
Šiuomi pranriu. e 
kad ir automo­
biliui 
dau 
viq, šermenų ir 
taip

p-irNjin- 
del vestu-

viiokicma

nėjimatns. Ka­
rai naujausios 
mados.

Reikale krvip- 
kites sekančiu 
adresu:

214 Bedford Avenue
(tarpe N. 5th ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS, sav.

IR ATSARGUS IR SKUBUS KRIAUČIŲ DARBAS 

NEBUS SUNKUS, KADA VALGYSI SKANIĄ IR MAISTINGĄ 

VARRO

54 Maujer St., TEL.: STAGG 6533 B’KIyn,N.Y.

RESTAURANTAS
Gaminame Lietuviškas, Rusiškas, Vokiškus taipgi ir Angliškus 

valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados musų kostuinieriu, nes skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, Neiv York City, N, Y,

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 

NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT I
Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyn© ir New Yorko apielinkčse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST.. RICHMOND HILL. L. L 

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

Naujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausius

PAVEIKSLUS
Rapolas Krach'as

FOTOGRAFAS

65-23 Grand Avė. Maspeth, L. L

Tel.: Juniper 7646.

ANTANAS TAČILAUSKAS

Prie progos primename, kad 
tik rūkydami Old Gold cigaretus 
gausite pilni} patenkinimų. Nėra 

Į Kosulio Vežime.

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetaine
Čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už prieinamą 
kainą. Taip pat paiirendavoti svetaine susirinkimams, vestuvėms bei 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y. 
Telefonu Stagg 3922)
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KOVOS PRIEŠ BOLŠEVIKUS DEL 
KULTŪRINIŲ ĮSTAIGŲ

Rašo K. J .Geležėlė

OGRAFAS
yra viiatU 

a skirtumo.

dvi labai 
kultūringi 
tinka viso- 
su visais

vientaučių sunkiai

delarius atiduoda... žydų

Avenue 
6tb gatvių)
. Y.

Philadelphia, Pa. Mes, Phila- 
delphijos Lietuviai, turim ir pa 
laikom patys savo 
svarbi ir žymiausi 
jstaigi, kurios labai 
kioms pramogoms,
prieinamais parankamais, pa­
togumais — t. y. turim dvi 
nuosavas dideles svetaines, ki­
tataučių akyvaizdoje Lietuvių 
kulturingumo atspindį. Kaip 
pietinėje daly, taip ir Rich­
mond pusėj, abi geros svetai­
nės. Bet tas svetaines boikotuo­
ja kom-bolševikaii, kurie klubų 
susirinkimuose sakosi esą “pa­
triotai,” ir labai daug mėgsta 
kalbėt patys, lead nedavus pro­
gos kitiems, kurie yra tikri pa­
triotai, kaipo įkūrėjai ir pa­
laikytojai tų kultūringų įstai­
gų. štai seka faktai, kaip ir ko­
dėl kombolševikai, būdami ma­
žumoje, varo keršto boikotą

Lietuvių Koperatyvio Klubo 
visa valdyba susideda vientik 
iš komunistų; lygiai taip pat 
ir Rcpublikonų Klubo pilnais, 
šeimininkais yra kombolševikai. 
Kaip tuos abu klubu per 
smurtą užvaldė bolševikai, taip 
nuo to laiko tie minėti klubai 
rengia balius svetimtaučių sve­
tainėse, ir moka nuomos dvi­
gubai brangiau, negu už Lietu­
vių geresnes svetaines. Be to, 
po žiopla diktatūros priespau­
da, uždeda ant narių žandariš­
ką prievartą — remt ne savo, 
bet svetimas įstaigas... po bau­
sme! O ką daro ir kur išeik­

voja tą uždarbio pelną, kurį 
sudaro Lietuviai darbininkai? 
Ogi musų 
per prakaitą .uždirbtus kruvi­
nus
“Daily Workeriui” ir palaiky­
mui falšyvų gišcftmakerių po­
litikierių, kurie nebuvo, nėra, ir 
nebus darbininkais. Jie dargi 
nematė nė tų gudrių žydelių, 
kuriems komunistai sukiša Lie­
tuvių sušclpos nemažą dalį į 
kiaurą maišą. Po to musų Lie­
tuvius komunistai iškolioja 
“tamsunais,” “žiopliais” ir ki­
tais komunistų “civilizacijos” 
žodžiais. Tas ir yra abelnąs 
prieš Lietuvius keršto boikotas, 
kurį veda komunistai boikotuo­
dami mus kultūringas įstaigas. 
Ar ilgai tamstos, broliai ir sesu 
tės, toleruosit, — pasak p. Z. 
Jankausko, — tų “Maskvos ar- 
dinąrščikų” purviną politiką? 
Juk tie išgamos mums Lietu­
viams netik nereikalingi, bet 
suvis svetimi ir nepakenčiami. 
Kaipo tokius, nuo Naujų Metų 
šluokit lauk iš klubu valdy­
bų!

Įdomu, kad komunistų bolše­
vikiškos prusbimbių organiza­
cijos niekados nedaro jokių 
mogų parengimų Lietuvių 
tainėse, bet visada nubėga 
svetimus. Garsinasi tarpe
tuvių;’visada komunistų lape­
lių priversta Lietuvių visose į- 
staigose, o iš kitos pusės jie 
varo keršto boikatą prieš tas 
pačias įstaigas, kuriose jie gar­
sina savo bolševikišką kromelj! 
Jeigu klubas duoda jiems vel­
tui svetainę — rengia; jeigu 
neduoda veltui, tai komunistai 
nubėga pas kitataučius ir už­
moka trigubai, by tik ne pas 
Lietuvius. O pas Lietuvius ko­
munistai ateina parėkt, kojom 
patrypt, ir sukelt triukšmą už 
dyką Lietuvių įstaigų pramogo­
se!...

Kadaisiai Čia Lietuvių' siuvė­
jų skyrius buvo skaitlingas na­
riais, ir turėjo apsčiai pinigų.
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Susirinkimus laikydavo Lietu­
vių svetainėje. Komunistai už­
sispyrė nutempti siuvėjus pas 
žydus laikytų mitingus, kur 
trigubai brangiau mokėjo žy­
dams: tas tęsėsi iki galų gale 
komunistai tą Lietuvių siuvėjų 
unijos skyrių netik visai pa- 
krikdė, bet ir užgriebė keletą 
šimtų dolarių. Ką komunistai 
su kriaučių pinigais padarė, tai 
tik Prusbimbiai t su Svinskiais 
žino. Bolševikėliai sako, kad jie 
i Chicagą pasiuntė “velnio” re­
dakcijai; bet mes nežinom, ar 
visus pasiuntė; o jeigu pasiun­
tė, tai kokią jie teisę turėjo sių­
sti nesavo pinigus?

Anksčiau ar vėliau, mes tu­
rėsim paimt komunistams už 
keteros, ir juos pakratę, mest: 
laukan iš Lietuvių tarpo. Nors 
jie ir dangstosi Lietuvių vardu, 
bet visur išlenda, kaipo nepra­
šyti Rusijos šmugelninkai; už­
tai turime jiems kaukes nu­
plėšt.

Pažink savo priešus iš jų 
įrodytų darbų!... Pavyzdžiui, 
ateini į Lietuvių svetainę: ma­
lonu, šilta; paskaitai laikraš­
tį, pasišneki, parūkai pypkę, — 
jautiesi kaip namie. Todėl, vie- 
lokiu ar kitokiu budu, jautiesi 
jos savininku, randi reikale pa­
barimų ir sušelpą. Bet pamė­
gink tą gaut pas komunistus, 
<uric sakosi giną “tavo luomo 
reikalus!” Pamatysi, kad už 
$1.50 tik 2 valandas palaikys, 
ir išvarys lauk ant šalčio, o už 
dyką nė laikraščio pas juos 
negausi. Nors svetainių palai­
kytojai nebijo komunistų ker­
štingo boikoto, bet daug ge­
riau jų nėrėm t, ir nekenkt pa­
čiam savo kultūringai įstaigai.

Inkstams Blogai Vei­
kiant Imkite Druskos

Sakoma Nugara Skauda Todėl 
Kad Tamsta Per mažai 

Vandens Geri

MOLLANH K 1 AMERICA LINE W 
} Tiesus trumpas kelias per Roterda- | 

m'ą, j ir iš visų dalių

LIETUVOS i
Laivai kai tavaitf 

Ncpriligstami patogumai 
| Mes prigelbstime gauti reikalingus j 
i dokumentui (affidavits). Musų I 
; žmonės sutvarko visas smulkmenas, j 
! ir keleiviams rupinamenasi nuo pra* ' 
j džios kelio iki pabaigos.
Į Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun- 
| čiamas paprašius.
} Rezarvavimui ir informacijų deki 
! rąžyk bile vietiniam agentui, arba.
J HOLLAND AMERICA LINE 
J 24 State Street, New York.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas — 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir į grabą paguldo. Bet tie, kurie vąr 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil- 
telius nuo šalčioj, jokių šalčių nebijo. 
Už 75 centus už baksą^ apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry. 
nutę) yra kai kanuole prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali­
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. X. 
Telephone Greenpoint 1411 ,

Atsikėlęs su skausmais nugaro 
je ir apie inkstus reiškia esi val­
gęs ta kas gamina rūgštis, sako žį 
novas. Tų rūgščių perteklius per­
dirba inkstus, kurie stengiasi jas 
iškošti iš kraujo. O inkstams už­
sikimšus, turite juos paliuosuoti, 
taip kaip iiuosuojate vidurius, iš­
valant šlapumo medžiagą. Kitaip 
gausite skausmų nugaroje, galvos 
skaudėjimų, svaigulį: viduriai 
rugs, liežuvis bus apvilktas, o 
prie prasto oro raumatizmas gels. 
Šlapumai neaiškus, pilni nuosė­
dų, kanalai dažnai įsikarščiuoją, 
šlapumas degina ir esti privers­
tas ieškoti pagelbos porą syk per 
naktį.

Pasitark arba su geru patikėti­
nu gydytoju, arba iš aptiekos 
gauk keturias uncijas Jad Salts 
druskų. Imk po arbatinį šaukšte­
lį pirm pusryčių per keletą dienų 
ir inkstai puikiai pradės veikti. 
Šios pagarsėjusios druskos pada­
rytos iš vynuogės rūgšties ir cit­
rine silicių, kur pridėta lithia. 
Jos per ilgus metus vartojamos 
išvalymui ir suvikrinimui rūgš­
čių, kad jos neerzintų kūno.

Jad Salts druskos nebrangios, 
negali pažeisti ir padaro malonų, 
putojantį lįthia-vandens gėrimą. 
Gerkite apsčiai gero vandens.

Skaitykit ir Platinkit 
“Vienybę”

Tel. Stagg 0783 Notary Public

Juozas Levandauckas
GRABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y.

J. Romano Byla Kariuo­
menės Teisme

(Tąsa nuo 3-či'o pusi.) 
šaulys, tai butų iš karto nušo­
vęs. Kiti šūviai paleisti gru- 
m i mesi metu, kada Romanas 
elgėsi instinktyviai. Liudinin­
kas Mošinskis kalbėjo prieš Ro­
maną, nes Romanas buvo jį pa­
leidęs iš tarnybos.

Adv. M. Yčas atsakinėjo į 
priekaištus del katalikų bažny­
čios dogmų griežtumo motery­
stės santykiuose.

Adv. ŠČesnulęvlęius: Dr. 
Brundza pasinaudojo šeimos su 
irimu. Esti, kad moteriškė pri­
klauso dviem vyram. Reikėjo 
Dr. Brundzai ateiti ir draugiš­
kai pasakyti Romanui, kad my­
li jo žmoną ir butų susitarę. 
Tai butų kilnaus žmogaus el­
gesys, o dabar viskas darėsi 
Romanui už nugaros. Nėra nu d 
kaistame darbo, bet tik nelai­
me.

“Jau esu nubaustas, — 
pasigailėkit !’*

J. Romano Paskutinis žodis
Po pertraukos 5 vai. atnau­

jino posėdį, paskutini žodį gau 
na Romanas.

“Visi einame gyvenimo vieš­
keliu. Vieni laimingai juo eina, 
kiti pargriūva. Bet randasi žmo 
n iii, kurie nelaimės valandoj 
randa reikalingu dar giliau pa­
stumti pargriuvusį. Dėja, ir ar­
timiausi žmonės dar pasinaudo­
jo proga mane pargriuvusį pa­
stumti gilyn. Gryna netiesa, 
kad rašiau laišką vaikui tik 
tam, kad prie byles butų pri­
dėta. Prie bylos prieiti negalė­
jau. Didžiausias kaltinimas, ku 
ris buvo man mestas, kad aš 
mušęs savo žmoną nėščią. Tai 
pasakė vienas asmuo, o aš taip 
pat galiu tvirtinti, kad nėščios 
žmonos nemušiau. Vaikas gimė 
tais pat metais, o jokių suža­
lojimo žymių nėra, vaikas svei­
kas. Ponai teisėjai, galite ma­
ne nubausti ar išteisinti, bet 
Augščiausiaš jau mane nubau­
dė be šio sprendimo. Ar mano­
te lengva būti žmogaus mirties 
priežastimi, ' būti žmogžudžiu. 
(Susijaudinęs verkia). Aš jau 
niekada nebegalėsiu augštai iš­
kelti galvos, kaip pirmiau. Ma­
ne čia vadino sukčium, bet aiš­
kiai to niekas nedrįso sakyti. 
Jei bučiau buvęs sukčius, ne­
būčiau priėjęs prie to, kad nie­
ko nebeturiu. Per mano rankas 
ėjo milionai. Ne tik aš esu nu­
baustas, bet ir kiti šios bylos 
dalyviai. Dr. Brundza negyvas, 
mano žmonos padėjimas irgi 
nepavydėtinas. Nekalčiausia au 
ka yra mano mažasis sūnelis 
(šluosto ašaras ir tyli). ' Aš 
pats gal nesibijočiau stoti prie 
sienos sušaudymui; nebaisu, jei 
reiktų likti kalėjime. Bet var­
dan sunaus prašau pasigailėji­
mo, prašau duoti man galimu­
mą auklėti savo sūnų. Noriu jį 
išauklėti, kad butų naudinges­
nis Lietuvai pilietis, negu man 
buvo lemta būti.”

Po paskutinio žodžio teismas 
nueina į pasitarimų kambarį. 
Už valandos paskelbiamas 
sprendimas: 6 metai sunkiųjų 
darbų kalėjimo, dalinai atima­
mos teisės, patenkinami Brun- 
dzos tėvų (36,000 lit.) ir sanita 
rijos skyriaus (1,064 lt.) ieški­
niai. Brolio Kazio Brundzos ieš 
kinys lieka neperžiurėtas. Pra­
sikaltimas kvalifikuotas, kaipo 
nužudymas susijaudinimo įta­
koj. Kasacijos teisė paliekama.

Gynėjai randa, kad sprendi­
mas pergriežtas. Įteiksią kasa- 
ciją prieš sprendimo formulavi 
mą.

Publikoj'e gyvas judėjimas, 
nuomonėmis pasikeitimas. Visi 
randa sprendimą per griežtą, 
kiti per švelnų. Bet visoj toj 
istorijoj Visi gailisi Dr. Brun­
dzos, gailisi ir Romano, bet 
niekas nesigaili ir tikra kalti­
ninke pripažįsta moteriškę — 
Romanienę. Matyti, ši byla ge­
rai paveikusį musų visuomenę, 
ir visuomenės teismo sprendi­
mas dar atviras.

Pažymėtina, lead dailininkas 
Ad. Varnas publikoj sėdėda­
mas uoliai sekė bylos eigą ir 
darė sau škicų. Dailininkas ra­
do ryškiausią visuomenišką te­
mą. Lauksime škicų išaugant.

“TEX” RICKARD
Pasauliniai Garsus Sportų Promoteris, rasot

Tabako Derliaus Smetona
u Joks produktas negali išaugti, išbujoti, jeigu jam 
trūksta gerumo. LUCKY STRIKES augo ir augą 
ačiū savo gerumui. Jie daromi iš “Tabako Der­
liaus Smetonos”. Jiems perkama geriausias 
Tabakas. Aš žinau, kadangi tai mano darbas 
žiūrėt, kad taip būtu.”

at Louisville, Ky.
Tabako Supirkinėtojas“It’s toasted”

Nei Jokio Gerklės Erzinimo —- Nei Jokio Kosulio.

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O. S.

Xodžių Studija. Vartok žodį 
tris kartus ir jį išmoksi. Pa­
daugink savo žodyną išmokda­
mas kasdien po naują žodį.

Akyli — to grow porous: 
“Kiekvienas rūbas, senyn nune- 
šįojamas pradeda dužti ir aky­
ti, t. y. jgija vis daugiau akių 
arba skylių.” Artyžodes: duž­
ti, trūkinėti, skylėti.

Ąkyvaizda — eye-sight: “Pri 
daręs visokių klastų, jis dabar 
nedrįsta nė aikyvaizdon pasiro­
dyti.” Artyžodės: aprtgė. ma­
tinis, reginis, žiūrinis, žvilgs­
nis, dirsnis, spoksa, spytra.

Akyvyzė — aspect: “Dažnai 
ištolo akyvyzė prigauna: matai 
viena, prisiartinęs randi ką ki­
ta.” Artyžodės; išroda, vaid­
muo, matinis, reginis, regykla, 
rodinis, vaizda, scena, išvaiz­
da, išžvilgis, pražvilgis, pa­
veikslas.

SVEIKATA ir DUONA
Kodėl lietuviai yra sveikiausi ir 

stambiausi žmonės? — Dėlto, kad 
valgo tikrų miltų, ^lietuvišką** 
duoną, kurioje, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų — būtinai reikalingų 
žmogaus sveikatai.

Geriausią Lietuvišką Duoną ir 
Keksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliams kepa: 
KEPTUVE ‘‘GARSAS” 
W. Masinlevich ir A. Shmskis 

(savininkai)
64-66 SOUTH 2ND STREET 

BROOKLYN. N. Y.
Tel. Greenpoint 2876

— Siunčiam ir j kitus Miestus —

-

H

BUCERNe
HUMBOLDT PROVISION C0„ INC
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.)

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MĖSŲ 

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir 
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas
(Savininkai)

DEL ĮSISENĖJUSIŲ VYRŲ-MOTERŲ LIGŲ 
Dr. Z1NS vartoja naujus ir pasek­
mingus specialius gydymo budus 
TOKIOMS LIGOMS KAIP: visose formo- 
se nervų, odos ir kraujo suirimų, odos išbe-* 
rimų, įsisenėjusių žaizdų, nervų silpnumo, 

/ inkstų ar šlapumo suirimų, raumatizmo, he- 
moroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių 

pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir pasakau tikrą jūsų 
stovį.
MANO KAINOS VISADOS NEBRANGIOS. Nieko nei- 
kainuos pasitarti su Dr. Zins. Kraujo tyrimas Wassermano 
sistema ir kemiška analyze šlapumo 
X*spindulių kvotimas.
606 ir 914 {čirškimai ir čiepai.

Pasitarimas ir Patarimas Dykai — 
Slaptoje

DR, ZINS
Specialistas 25 mettf patyrimo

110EAST16thST.N.Y.
Tarpe 4th Ave. ir Irving Place 

Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro. , 
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.

i

i
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NAŠLAIČIŲ GLOBOS VAKARĖLIS “OBUOLIŲ BALIUS” ŠEŠTADIENY, SAUSIO 14, SO. BROOKLYlį
..................... — —-------------......------------ ---------------------------------- , ,------- L------------------

Brooklyno ir Apylinkės Žinios A-

“Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427
— ~~-j----- bw-------------------L~------------------- -zz

LIETUVOS NAŠLAIČIŲ 
NAUDAI BALIUS

Ateinantį šeštadienį So. 
Brooklyne

Lietuvių Moterų Globos Dr- 
ja nuoširdžiai kviečia Brook- 
lyno-New Yorko ir visos apy­
linkės visuomenę į savo Metini 
Obuolių Balių, kuris įvyksta at­
einantį šeštadienį, Sausio 14 d. 
Columbia Hall, 708 — 3rd A v. 
(kampas 24th St.), So. Brook­
lyne. (Makutėno salėj)

Važiuoti 
no — ir 
(subway). 
Crosstown 
Hall, paskui 
3rd A v. karo 
vietos.

Geriausiai
way) iki Canal St.New Yorke, 
persimainyti ant 4th Av. trau­
kinio ir davažiuoti 25th St. sto­
ties. Iš ten netoli vieta.

Balius prasidės nuo 8 vai. 
vakare. Gros šauni Vaitekūno 
orkestrą visokius naujoviškus 
ir senoviškus šokius.

Visas pelnas — Lietuvos Naš 
laičiams. Visus nuoširdžiai kvie 
čiame — Įžanga tik 50c. Ti- 
kietai galima pasipirkti iš ank­
sto šiose vietose: “Vienybės” 
Redakcijoje, 193 Grand St.,; 
pas L. M. G. D-jos iždininkę, p- 

n"'" ’ ■

galima iš Brookly- 
karais ir urvakeliu 
Karas galima imti 

važiuoti iki Boro 
persimainyti ant 
ir davažiuoti iki

ir

urvakeliu (sub-

ELfCTRiCl

260S3

26054

26024

26038

26028

26047

26020

26045

26044

26040

26043
26026
26027

26032

26018
26003
26002

nią E. Vizienę, 317 —— 84th 
St.; ir prie svetainės durių.

Liet. Mot. Glob. Draugija.

AUKOS MOKSLEIVIŲ
EGLA1TĖN

SHARKEY TREČIOJE 
BOKSIŲ VIETOJE

Bokso promotorius Tex 
ckard padavė spaudon savo ap­
žvalgą viso AmerikĮps bokso 
sporto, šis sportas susidaro iš 
šių skyrių: 1. Sunkiasvorės 
(heavyweight), 2. Lengvos sun­
kiasvorės (light heavyweight),
3. Vidusvorės (middleweight),
4. Ritesvorės (welterweight),
5. Jaunosios ritesvorės (Junior 
welterweight), 6. Lengvasvorės 
(lightweight), 7. Jaunosios len 
gvasvorės (Junior lightweight) 
8. Plunksnasvorės (feather­
weight), 9. Paukštysvorės (ban 
tam weight), 10. Musesvorės 
(flyweight).

Pirmiausioje ir garsiausioje 
vietoj stovi sunkiasvorė, kurio­
je čampionu yra Gene Tunney 
iš New Yorko. Po juo eina pir­
mas kandidatas — Jack Demp­
sey iš Los Angeles, ir antras 
— Jack Sharkey iš Bostono.

šį Penktadienio, Sausio 13 d. 
vakare, Madison Square Garde, 
musų Sharkey kumščiuojasi su 
Australiečių — Tom Heeney. 
Tai bus istorinės kumštynės, 
nuo kurių prigulės visa Šarkio 
-Žukausko ateitis.

Ri-

QDtXlN
VANAGAIČIO REKORDAI
SHARKIS — Trys vyručiai susitarę.
SENA JAUNYSTĖ 
KAD NĖR ALAUS. 
BARBORA

LIAUDIES DAINOS:
PAMYLĖJAU VAKAR------------------------------------
VAI VARGE. VARGE 
JOSIU JOMARKĖLIN (Šimkus) 
TEKA UPE PER BERŽYNĄ (Šimkus) — — — Jonas Butėnas 
DUL DUL DŪDELE, {dainavo Liet. Valit. Op. art. K. Petrauskas 
BERNUŽELI—NESVOLIOK.
DŽINGELIUKAI.
PRAŠOM PASAKYTI----------------------— — — Liuda Sipavičiūtė
LIETUVA TĖVYNĖ MUSŲ — — Operetės Choro Kvartetas 
TAUTIŠKOJI DAINA — — — ”

OPERINĖS ir KONCERTINĖS DAINOS:
BLUSA.----------------------------------------------------------------------------P. Oleka
PUSIAU NAKTĮ MUŠUS BAUGIAI. — — — — — P. Oleka 
MARGARITA. — Arija iš operos "Faustas”. Julė Dvarionaitė. Sopr. 
Arija iš operos "Samson’as ir Dalila", Vladislovą Grigaitienė, Sopr. 
Arija iš operos "Rigoletto". Kipras Petrauskas. Tenoras 
NEVERK BRANGI, iš operos "Demonas”, Antanas Sodeika, Barit.

KOMIŠKI DIALOGAI:
J. Gcležunas ir P. Bukšnaitis 

SCRANTŲ MELAGIS ir ŠV. ROKUS 
DANTIES IŠROVIMAS ir ŠMIKIS DAINININKAS 
SUNAUS LOGIKA ir BEVAIKIS PAS DAKTARĄ,

ŠOKIŲ MUZIKA:
POLKA "KAROLKA”, Ksilofonas solo, 3-jo pėst. D. L. K. Vy­
tauto pulko orkestrą.
POLKA "DIEDELIS”, 5-jo pčst, D.L.K. Keistučio pulko orkestrą 
SUKTINIS ir NORIU MIEGO---------------- Kauno Kariškas Benas
KAS BUS. polka ir ŠITAS ŠOKIS DEL VISŲ, polka, Kaim. Benas 
EIKIT SENIAI, polka ir ŠOK MERGYTE PER VIRVUTE, polka

Gaunami “Vienybes” Rėk. Skyriuje:

U “VIENYBĖ”
I 1193 Grand Street, Brooklyn, N. Y

Kastas Sabonis

xyUESH/ Užsisakant iš kitų miestų, pridėkite 
po 10c. nuo rekordo persiuntimui.

SENIAUSIA LIETUVIŠKA f
APTIEK* t

Sveikata Brangiausis Žmogaus Turtas
Visokiuose atsitikimuose visados kreipkitės i 
mano LIETUVIŠKĄ APTIEKĄ, nes čia gausite 
tikrus pasekmingus vaistus nuo visokių ligų. 
Taipat užlaikau LIETUVOS ĮVAIRIAUSIŲ ŽO­
LIŲ ŠAKNŲ, kurių kitose Amerikos aptiekose 
negalima gauti. Atsikreipkite ypatiškai arba 
laišku:

PETRAS KUNDROTĄ
APTIEKORIUS

229 BEDFORD AVĖ., BROOKLYN, N. Y. 
Kampas North 4th Street.

Ttlį Greenpoinl: 2017, 2360, 3514:

Jenas Petrauskas iš Brook­
lyno, N. Y. “Vienybės” skaity­
tojas ir lietuvybės bei pažangos 
rėmėjas — $1.00. Buvo 
“V-bės” nr. 4) — $65.50. 
yra — $66.50.

APLEIDO
PILKA IR

BROOKLYNĄ
VISUOMIS

(žr.
Viso

Pastatęs 
publikos pasigerėjimu 
ros Sūnūs,” art. St. Pilka pe­
reitą Antradienį apleido Brook 
lyną ir išvyko Chicagon. Tenai 
p. Pilka ketina statyti vieną 
naujausių Vaičiūno veikalų.

Tą pačią dieną išvyko Chi­
cagon p. Visuomis-šidlauskas, 
kuris važinėja su paskaitomis 
apie savo naują tikybą — Vi- 
suomybę.

scenoje su dideliu
4<Auš-

TAUTINĖS LIET. K AT.
PA RA P1JOS PRANEŠIMAS

Malonu mums pranešti, kad 
musų skaičius auga. Į bažny­
čią vis naujų atsilanko ir net 
savo adresus priduoda išreikš­
dami bendrą veikimą.

Šį Sekmadienį, t. y. Sausio 
15 d., lygiai 10 v. r. šv. Mišios 
taipojaų bus laikytos lietuviš­
kai. Pamokslas gi sulyg Ev. 
žodžių: “Kiekvienas žmogus 
pirma stato gero vyno, o kuo­
met įgeria, tuomet to, kurs 
menkesnis”... Parapijos nariai 
nutarė skaitlingai dalyvauti ir 
kviečia visus geros valios Lietu­
vius, tautiečius katalikus. 678 
Leonard St., Greenpoint, Broo­
klyn, N. Y. Kun. Kleb. ir

Komitetas.

BUTĖNIENĖ JAU 
PASVEIKO

LIETUVIŲ AMERIKOS 
PILIEČIŲ KLUBO 
ATSKAITA

Nesenai išėjusį Lietuvių
merikos Piliečių Klubo metinė 
atskaita parodo iš pereitų 1927 
metų sekamus davinius:

Viso per metą įplaukė $6,- 
380.28; buvo išlaidų $6,301.68. 
Viso nuo įplaukimų lieka $78.- 
60.

Narių išbraukta už neužsimo 
kėjimą 31; naujų įstojo 18. 
Mirė šie astuoni nariai: Vincas 
Urmanavičius, Jonas Jaruševi­
čius, Jonas Barzdaitis, Ona Bu- 
činskienė, Ona šaltienė, Jonas 
Vaitiekūnas, Katarina Bielskie­
nė, Andrius Dambrauskas.

Viso dabai' yra Klube narių 
412.

Išmokėta ligoniams pašalpos 
$1,420.20; išmokėta pomirtinių 
— $1,300.00.

Klubo abelnas turtas pini­
gais — $6,452.41. .

Namas Klubo parduota^už — 
$31,500.00.

Neužilgo kraustysis į laikinai 
išnuomuotą vietą — 220 Leo­
nard St.

Sausio 6 d. metiniame susi­
rinkime dalinai perrinkta val­
dyba kurion įėjo: pirm. Sta­
sys Masiulis; fin. rast. K. 
Jankaitis; Klubo vadu — An­
drius Kendrick. (Jisai buvo at­
sisakęs, bet neatleidžiamai iš- 
naujo statomas, vėl apsiėmė. 
Tačiaus pasakė karštą prakal- 
bėlę. kurioje nusiskundė, kad 
ateiną “išlaukinės jėgos, kurios 
griauna klubą ir jau beveik su­
griovė jaunuolių skyrių;” dėl­
to jis netekęs ūpo dirbti. Bet 
jei nariai jam padės, tai dar 
metams apsiima). •

šis Klubas visgi dar labai 
gerai pasilaiko. Jis buvo ap­
sunkęs del nusikėlimo į retai 
Lietuvių apgyventą koloniją. 
Dabar vėl atsikrausto j tirštą 
Lietuvių apylinkę, todėl tikima­
si smarkiai augs pirmyn.

Ypač butų geistina, kad ne­
žiūrint tų “išlaukinių jėgų grio 
vimo,” visgi bittų. atnaujintas 
jaunuolių skyriaus organizavi-

Koresp.mas.

Jono Butėno žmona jau tiek 
atsigavo sveikatoje, kad 
jo apleisti ligoninę.

Jos vyras, laiškuose j 
draugus, reiškia didelio
gryžti Amerikon pakoncertuo­
ti.

LIETUVIŲ JAUNŲ
SUSIRINKIMAS

VYRŲ

gale-

ją ir
noro

Sausio 12

IŠ NAUJOS VAKARINĖS 
MOKYKLOS DARBŲ

Vakarinės Jaunuolių Mokyk­
los Komitetas Maspethe susirin 
kęs Sausio 6 d. štai ką nutarė:

Kadangi L. P. K. kambariuo 
se, tuo tarpu, nėra galimybės 
toliau tęsti mokslas, todėl nu- 
samdėme L. D. N. kambarius 
(National Hali, 6160 Clinton 
Av.) Mokslas tais pačiais va­
karais, t. y. pirmadieniais, tre­
čiadieniais ir penktadieniais, 
nuo 4:30 iki 6 vv.

Ir kadangi mokinių skaičius 
tėra vidutinis, musų gi šventa 
pareiga kviesti, kad Lietuvių 
vaikučiai mokėtų savo kalba 
skaityti, rašyti ir žinotų pager­
bti kas šventa musų tautai; — 

Todelei vienbalsiai nutarėme 
visi komiteto nariai užrašinėti 
Lietuvių vaikus į minimą mo­
kyklą.

Vakarinės Jaunuolių Mokyk­
los Komitetas:
Povilas Kubilius, 7343 Grand 
St., Maspeth, L. I.
Benediktas Vaičaitis, 32 Rem­
sen PI.,
Jurgis Gražulis, 31 Bittman St. 
Domininkas Toleikis, 5424 — 
69th Lane.
Norbertas Kabašinskas, 33 Bitt 
man St.,
Silvestras Girnius, 18 Meta PI., 
Maspeth, L. L

Girdėtis, kad viršui 
nekurie komiteto nariai 
kelis mokinius prirašė, 
tinas darbas. Matysime
tą patį atliks ir katras dau­
giau prirašys? Rep.

minėti, 
jau po 
pagir- 

ar visi

bažnyčios 
kapinėse,

dienų am

EKSTRA!
PPRANEŠA APIE UŽMUŠI­
MĄ ZENKEVIČIAUS! —

P-nia Zcnkevičienė, šį Trečia­
dienį apie 2:30 po pietų verk­
dama telefonu praneša iš Fle­
mington, N. J., kad jos vyras, 
Karolis Zenkevičius, tapo už­
muštas automobiliu. Giminės ir 
pažįstami meldžiami nuvykti i 
šermenis.

Daugiau žinių, kreiptis pas: 
Andrių Kundrotą, 229 Bedford 
Av.

PRAMOGŲ 
KALENDORIUS

D. L. K. Min- 
metinis “Barn 
Columbia Hall, 
Av., Brooklyn.

Milžiniškas Su-

REAL ESTATE
Didelis Bargenas — 6 ŠaC 

mylių namas su Storu (groser- ’ 
nė ir bučernė) su visais jrengįl 
mais, parsiduoda namas su bitl 
niu už $13,000. Rendų mėnesiui' 
$180.

V L. ŠA BU N AS
193 Grand St., Brooklyn, N. K.

Tel. Greenpoint 4i28

Dr. John Waluk
Valindoa:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nediliomit pagal susi tari mg

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

T,l. Manafi.N WH

Dr. Ed. W. Žukauskai
1114 Foster A v.
Brooklyn, N. Y.

Valandos: 
1—2 P. M.

Nedėliom pagal sutartį
Kaip prlvaiiuoti: Franklin Ar. kam ptru- 
aaainyt ant Park Circle ant Smith St. karo 
Valiuojant Brighton Bench Linija UaAikll

NO. 6

(Tek

Wa 
tradic 
kariei 
Visi d 
kysis 
kimui 
kta j 
nėję.

Ne'
Chair 
band’ 
muš 1

šį -Ketvirtadieny, 
d. vakare, įvyksta Lietuvių Jau 
nų Vyrų D-jos susirinkimas, 
savo kambariuose, 110 Union 
Av. Visi nariai meldžiami atsi­
lankyti ir naujų atsivesti.

J, BABRAVIČIAUS
OPEROS DAINININKO

KONCERTAS
NEDĖLDIENY, SAUSIO-JAN. 15,19Ž8

Lietuvių Svetainėj, 180-2 N. Y. Avenue
NEWARK, N. J.

RENGIA ŠVENTO JURGIO DRAUGIJA
Durys atsidarys 7 v., programas prasidės 8 v. vakare

Gerbiamas Babravičius Operos Dainininkas-Tenoras, ku- 
lošė Šaliapino Operoje Savilė Kirpėjo svarbiausią rolę

PASIMIRĖ
Pranas Žemeckis, 53 metų, 39 

Scholes St., Sausio 10. Bus lai­
dotas iš St. Mary’s 
Sausio 13, šv. Jono 
10 vai. ryte.

Juozas Urickas, 14
žiaus, 224 Manhattan Av.

Mike Čarneckis, 3 valandų 
amžiaus, iš Maspeth, L. I.

Edwardas Klimas, 10 mėne­
sių, 24 Ainslie St., mirė Sau­
sio 11, bus laidotas Sausio 13 
d. šv. Trejybės kapinėse.

Laidotuvių apeigas priruošė 
graborius . Radzevičius.

Sausio 14 d. Šeštadienio va­
kare, Columbia (Makutėno) Sa 
Įėję, 734-36 — 3rd Av., So. 
Brooklyn, N. Y. Lietuvių Mo­
terų Globos Draugijos Metinis 
Obuolių Balius.

Sausio 15 d., 1928 m. didelis 
ir puikus balius šv. Jono Drau­
gystės, Bronks, New York, D. 
A. Turn Svetainėje, 412-14 E. 
158th St., Bronx, N. Y.

Vasario 4 d. 
daugio Dr-jos 
Dance” Balius, 
24th St. ir 3rd 
N. Y.

Vasario 12 d.
sivienijimo Auksinio Konkurso . 
Koncertas ir Balius, Klasčiaus 
salėje, Maspeth, L. I.

Vasario 19 d. nuo 3:30 vai. 
po pietų, Lietuvių Operetės 
Draugija rengia Lietuvos Ne­
priklausomybės 10 metų sukak­
tuvių apvaikščiojimą ir stato o- 
peretę “Birutę,” Transfigura­
tion svetainėje, Hooper St., 
kampas Marcy Av., Brooklyne.

Gegužės 2 d. “Vienybės” Me­
tinė Ekskursija Lietuvon, laivu 
“Estonia”, stačiai per Klaipėdą

Liepos 29 d. “Vienybės” Me­
tinis Piknikas, Klasčiaus Par­
ke Maspethe.

Spalio 28 d. “Vienybės” Me­
tinis Koncertas, Klasčiaus Par­
ke ir Salėje, Maspethe.

G ANSON AS RITĖSI 
PHILADELPHIJOJ

Lietuvių ristikas Jack Gan- 
son rašo “Vienytei” laiškelį ir 
prisiunčia iškarpą iš laikraščių 
apie ten buvusias Sausio 8, A- 
renos pagrindžių ristynės. Tar­
pe kitų ritėsi Prūsų Lietuvis 
(kuris save vadina “Vokiečiu”) 
— Richard Shikat su Bulgaru 
Dau Kasloff. Išėjo vakaro lai­
mėtoju šikaitis.

Tarpe kilų ristikų, ėmėsi ir 
Jack Ganson su garsiuoju juo­
džium — Reginald Siki. Laik­
raštis sako, tai buvę — “a rip- 
roaring affair.” Juodžius yra 
žinomas grabos greitumu ir vi­
krumu, o Gansonas panaudojęs 
visokios rūšies galvaraktis, “fly 
ing mares,” “toeholds” ir tam 
panašius grybšnius.

Rezultate išėję — lygiomis.
Gansonas dabar išvažiavęs į 

Wilkes Barre, Pa.

LIETUVIŠKŲ RUSŲ 
(KAUNO. VILNIAUS. SUVALKŲ) 

NAUJŲ METŲ BALIUS 
— ruošia —

Rusų Sentikių Draugija 
ŠEŠTADIENY

SAUSIO 14 DIENĄ, 1928 M.
Ukrainą Tautiniame Name

10] Grand Sr., Brooklyn, N. Y.
(Buvusiame "Tautiškame Name)

Bus suvaidinta veikalas: "Gudročius 
Kareivis". Muzika Jono Grickaus. Pa* 
marginimai: gėles, atviručių paštas, bu­
fetas su užkandžiais, arbata, šalti gėrimai. 

Prašome visų atsilankyti, Komisija.

GERBIAMIEJI LIETUVIAI!

Kam dirbti už maž«) atlyginimą, kad 
galima lengviau dirbti ir daugiau pinigų 
pasidaryti? Eidami į šapą turite važinėti 
gatvekariu ir rūpintis, kad darbdavį* ne­
atleistų nuo darbo.

Gerbiamieji’ Išmokite darbą namų pri­
žiūrėtojų (superintendent) tada dirbsi­
te ant savęs, nereikės važinėti, bosų bijoti, 
o atlyginimas visados geras.

Mylinti tokį darbą pramokti atsilanky­
kite pas mane, o aš jus į kelias dienas pra- 
lavinsiu už mažą atlyginimą. Ateikite pa­
simatyti ypatiškai.

Klauskit: SUPERINTENDENT, 97 
Euclid Aue., Brooklyn, N.Y, (8)

Tel. 0595 Greenpoint.

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours:

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B’klyn.

Tel.: Walker 4335

A. VALANTI ĖJUS
J. BARTAŠIUS

G raboriaVBalsaniuotojai

498 Waslrington St. 
NEW YORK, N. Y.

4 Lexington Avenue
Telephone: N e u) tau) n 4464

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)
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Mosque Teatre.

Išgirsite naujausias dainas visokių kompozitorių iš art. « 
. J. Babravičiaus krutinės. Girdėsite tikrą Dainos Karalaitį, 

g tikrai dangiškos svajones apreikš kiekvienam besiklausant 
jo malonių dainų.

Įianga 50c., 75c. ir $1.00.

U2KV1ECIA KOMITETAS

I
76i

Tikictus nusipirkite iš anksto, pas salės užvaizdą, Trečio­
ką, Laukžemį, Lelešių ir Biekšą.

$

10,000 PILIEČIU
Bronkse sušaukta specialia 

‘posėdis Supreme Court teismo, 
pirmininkaujant teisėjui Cotil- 
lo, nes yra apie 10,000 aplikan- 
tų norinčių antrų pilietybės po- 
perių. Spėjama, posėdis nusitęs 
22 dienas. Pirmą dieną prisiek­
dinta 500 aiplikantų.

Teisėjas kalboje pareiškė, 
kad Amerikoj neturėtų būti 
nei fašistų, nei anti-fašistų, nei 
bolševikų, nei anti-bolševikų, 
nes tokios nuomonės nėra A- 
merikoniškos ir Amerikos pilie­
čiai neturėtų jų turėti.

TYRAS BIČIŲ MEDUS

5 svarų viedrukas $1.60. su prisiunli- 
mu — $1.90. Apžclkojų. geltonų vištų,' 
didžiausio gatunko S8.00 pora/Medžiok­
lei šuo Ginčius nuo $16.00 iki S25.OO. 
Karvelių (balandžių) visokių nuo $3.00 
iki $5.00 pora. 2c. ženklo atsakymo. P. 
Andrekui, Farmers Ass'n., Pcntivater.
Mich. (8)

PAIEŠKOJIMAI

SPECIALISTAS — Surgeon Dantistas — SPECIALISTAS

DR. J. HOROWITZ, Dentist 
124 Union A v., kemp. Grand St.

6 t | | t (Viršuje mėsinyčios)
Dantis traukiami vartojant Novocain anestetiką atsargiai ir 
prityrusiai. Visokį aptraukimai — šaknų ir pivirsio darbai.— 
22 karato aukso — Imame paveikslus su X«Ray.

(Nepaklyskite po kitu numeriu)

Egzundnacija Dykai Susikalbam Lietuviškai.

ATGAIVINA TAUTININKŲ 
KLUBĄ

Organiza'įbriai - atgaivinto j ai 
Tautininkų Klubo prašo paskel 
bti, kad Klubo organizatyvis 
susirinkimas įvyks ateinantį Se 
kmadieny, Sausio 15 d. nuo'2- 
ros valandos popietų “Vieny­
bės” salėje. Todėl katrie ir ne­
gavo pakvietimo, prašomi pri­
būti, — bile tik tautinio nusi­
statymo ir tautiniai reikalai sta 
tomi v,irš partinių reikalų.

h- T. K, Komitetas

PA1EŠKAU Mato Kiškio, paeinąs iš Mari 
a m polės apskričio, Skraudzės parapijos. 
Patašinos kaimo, kuris gyveno Amerikoj 
1902 m. po šiuo antrašu; iv*. Kiškis. 
2909 Carson Sr.. S. S.. Pittsburgh. Pa. 
Paieško sesers vaikai: Vyt. ir Agota Bag­
donai, Mičiunų kaimo, Abelių našio. 
Lithuania.

PARSIDUODA
PARSIDUODA 8 šeimynų mūrinis na- 
mas su visais moderniškais įtaisymais, ne­
toli Williamsburgo Tilto. Atsišaukit pas: 
H. Kling, 71 Granite Street, Brooklyn, 
N. Y. . (6)

Parsiduoda geras, jaunas, 1-nų 
metų ir 2 mėnesių, police dog 
veislės šuva: puikiai išmokytas; 
kreipkitės; A. Turauskas,' 58- 
64 Maspeth Avė., Maspeth, L. 
L . ,(Q

416 Metropolitan Avenut 
netoli Marcy Av., Brooklyn, N. Y.

Parsamdau Dailius Automobilius 
veituvėms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliams

Pranešimas V isuomenei:
Kas su Angell Bieliausku biznį 

darysit, tai niekados ncsigraudituiL 
Aš parengiu, su naujausios mados 
parengimais; duodu viską, kas tik 
reikalinga del šermenų. Per mans 
gali pasikavot tik už $150.00. Atd 
kite ir persitikrinkite. Tai tada pa* 
matysite irt kitiems pasakysite.
nau, kad busite užganEdliti su mi* 
no patarnavimu.

61-52 Grand Street | 
Maspeth, N. Y.
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